



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 160-400, 360-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. június 19.

bb 1. csaknem harmincezren jelentkeztek a felsőoktatási intézmények nappali tagozatára - június utolsó hetében kezdődnek a felvételi vizsgák

i bi/sk-lm zs

1964. június 19.

a művelődésügyi minisztérium illetékes osztályának tájékoztatása szerint az összes felsőoktatási intézmények /egyetemek, főiskolák, tanítóképző és óvónképző intézetek, felsőfoku technikumok és felsőfoku szakiskolák/ nappali tagozatára - ahol 13 289 hely van - 29 534 jelentkező adta be pályázatát az 1964/65-ös tanévre. a tuljelentkezés országosan a tavalyihoz számítva 17.2 százalékkal emelkedett. a felvételi bizottságok tehát a legtöbb intézményben az idén a tavalyinál is bővebb válogatási lehetőséggel rendelkeznek, hogy a legjobban felkészült, legrátermettebb, legtehetségesebb fiatalok kezdhesék meg az új tanévben tanulmányukat felsőoktatási intézményeinkben.

természetesen a különféle intézmények, karok, sőt szakok között nagy eltérések mutatkoznak a jelentkezési arányokban. a tudományegyetemek összesen 2.645 helyére 7.071 felvételi kérelem érkezett. ezen belül az ötvös Loránd tudományegyetem 1.085 helyére 3.472 kérelem, a szegedi józsef attila tudományegyetem 530 helyére 1.088 kérelem, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem 460 helyére 991 kérelem érkezett. valamivel több mint három- és félszeres a tuljelentkezés a pécsi jogtudományi karon, két és félszeres a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen.

az egyes karok között még eltérőbbek az arányok. a budapesti jogi karon például több mint négyszeres a pályázók aránya. a bölcsészkar iránti közismerten nagy érdeklődés ez évben még tovább fokozódott: majdnem négyszeres a tuljelentkezés.

örvendetes, hogy a természettudományi karokra valamivel több pályázat érkezett, mint az elmúlt esztendőben, bár a tanári szakokra több jelentkezőt is szívesen látnának.

/folyt.köv./

- 1 -

bb 1. /csaknem ...1.folyt./-lm

a műszaki egyetemekre is többen kérik felvételiüket, mint tavaly. az érdeklődést - és egyben a jelentkezés aránytalanságát - tekintve, a budapesti építőipari- és közlekedési műszaki egyetem építészmérnöki kara vezet. itt a tuljelentkezés majdnem ötszörös. más karokon ez az arány 150-200 százalék között mozog.

a tanárképző főiskolákon csaknem háromszor annyi a jelentkezők, mint a helyek száma. a tuljelentkezés terén az egri és a nyiregyházi főiskola vezet három és félszeres aránnyal.

továbbra is kirívó az aránytalanság a művészeti főiskolákon: a tavalyi nyolc és félszeressel szemben az idén kilencszeres a tuljelentkezés. az iparművészeti, a képzőművészeti, a színház- és filmművészeti és a zeneművészeti főiskola összesen 180 helyére 1.623-an adták be felvételi kérelmeiket.

a tanítóképzőkben tavaly kétszeres, az idén csaknem két és félszeres, az óvónőkészítőkben a tavalyihoz hasonlóan ez évben is kétszeres a tuljelentkezés.

az agrártudományi, az állatorvostudományi, az erdészeti- és faipari egyetemen és az agrártudományi főiskolákon a tavalyihoz hasonló - 223 százalék az arány.

az egészségügyi felsőoktatási intézmények iránt a múltévhez viszonyítva jelentősen megváltozott az érdeklődés. eddig a budapesti általános orvostudományi kar „vezetett”, tavalyi több mint 400 százalékos pályázati arányával. az idén „csak”, 280 százalékos a tuljelentkezés. a szegedi orvostudományi egyetemen a gyógyszerésztudományi karra viszont csaknem hétszerannyian jelentkeztek, mint ahány hely van.

a testnevelési főiskola is változatlanul népszerű a fiatalok körében. a múlt évben egy helyre négy jelentkező pályázott, az idén az összesen 90 helyre 417 kérelem érkezett.

/folyt.köv./

- 2 -

ME

bb 1. / csaknem...2.folyt./-lm

az ipari műszaki jellegű felsőfoku technikumokon 1.324 a felvételi keretszám és 2.069 a benyújtott pályázatok száma. az egyes technikumok között itt is szembetűnő eltérések mutatkoznak. a közlekedés- és postaügyi minisztérium technikumaiban több mint két- és félszeres, a nehézipari minisztérium és a kohó- és gépipari minisztérium technikumaiban 126-129 százalékos a tuljelentkezés.

a mezőgazdasági jellegű felsőfoku technikumokba az idén csaknem kétszer annyian jelentkeztek, mint tavaly, de a felvételi keretszámhoz viszonyítva még mindig nem kielégítő az érdeklődés.

a felsőfoku szakiskolákon egy helyre két pályázat jut.

a statisztikákból kitűnik, hogy fizikai munkások gyermekei egyre nagyobb számban jelentkeznek az egyetemekre és főiskolákra. bár az egyes intézmények között rendkívül eltérőek az arányok, országos átlagban csaknem minden második pályázó fizikai dolgozó gyermeke.

a jelentkezők közül a felvételi kérelmet megelőzően egy, vagy több évet dolgozott, vagy katonai szolgálatot teljesített fiatalok aránya 27.3 százalék, a nők jelentkezési aránya 47.7 százalék.

a felvételi vizsgák a nappali tagozatokon június 25-én kezdődnek és a bizottságok július 20-ig meg is hozzák döntéseiket./mti/

--

bb 2. megkezdődnek a kerületi tanácsülések

i hi/gk-lm zs

1964. június 19.

a jövő héten megkezdődnek az első fél évi munkát lezáró kerületi tanácsülések. napirendjükön, számos fontos helyi probléma megvitatásán kívül a választások óta végzett tanácsi munka értékelése is szerepel. a tanácsstagok plénumai foglalkoznak majd többek között az állandó bizottságok tevékenységével, s tanács- tagi munka legeredményesebb módszereivel./mti/

-3-

ME

bb 3. három új elsőosztályú sáttortábor a balaton partján

vid lk szb szf

1964. június 19.

a balaton partján, ahol az idegenforgalom az idén már eléri az 1970-re tervezett szintet, nemcsak a szállodák, motelek, turistaszállók, hanem a sáttortáborok lakóhelyei is csaknem mind béreltek az egész szezonra. az idegenforgalmi hivatalok újabb elsőosztályú campingek megnyitásával igyekeznek könnyíteni az elhelyezési gondokon. balatonakarattyan elkészült a tópart egyik legszebb környezetű sáttortábora, amelyben több mint ötszáz fekvőhelyről gondoskodtak. a zuhanyzóval, gondnoki lakással ellátott tábor közvetlenül a tó partján, egy erdő közepén terül el. az északi part másik szépfekvésű helyén, - balatongyörökön, a másodosztályú tábor a napokban nyilvánították első osztályúvá, ami az ellátottságot, a vendégek kiszolgálását illetően lényeges minőségi különbséget jelent. a déli parton, balatonszemesen, ugyancsak közvetlenül a víz mellett készítették elő az új elsőosztályú tábor öt száz vendég fogadására.

a magyar campingek iránt ebben az évben rendkívül nagy az érdeklődés. a nagyobb nemzetközi táborokban 10-15 ország turistáinak nemzeti zászlóit huzzák fel az árbócokra. a csehszlovák üzemek, intézmények és turistaegyesületek több táborban ezer-ezeröt száz vendégnek béreltek helyet. a csehszlovák nagyüzemek üdülővendégei átlagban 100-150 főnyi csoportokban érkeznek a balatoni táborokba. tihanyban, balatonfüreden és balatonföldváron főleg a nyugati turisták tömegei béreltek táborhelyeket. a napokban a közismert Opel-autógyár képviselői jelentették be, hogy népes csoportokkal érkeznek a tihanyi táborba, amely európai campingszemléjük során a legjobban megtetszett nekik. /mti/

-.-

bb 4. virágzik a levendula a tihanyi félszigeten

vid ie/sk szb ie

1964. június 19.

kivirágzott a tihanyi félsziget sajátos növénye, a francia levendula. kellemes illata már csaknem fél évszázada minden júniusban betölti a környéket. az értékes illóolajat adó növényt a kertmag és gyógynövénytermesztő vállalat 120 holdon termeli. a levendula aratását 2-3 hét múlva kezdik. /mti/

-.-

- 4 -

bb 5. Haydn-vonósnégyesek hangfelvétele, külföldi vendégszerplések, Bartók ifjúkori műveinek bemutatója a tátrai kvartett nyári programjában

i ol/gg szb fm

1964. június 19.

a szabadtéri koncertek szezonjának elején tátrai Vilmos a népszerű kvartett nyári programjáról tájékoztatta az mti munkatársát.

- a nyáron változatos program vár az együttesre. rövidesen befejezzük a szerző által Erdődy Józsefnek ajánlott hat Haydn-vonósnégyes hangfelvételt. ez lesz az első ilyen gyűjtéményes kiadás, amely igen szép és nehéz feladatot jelent az együttes számára.

- augusztus elején a kiscelli kastély parkjában adunk hangversenyt, majd ugyancsak e hónapban a Jeunesse Musicale meghívására Belgiumba utazunk, ahol két héten át több fellépésünk lesz. műsort adunk többek között a világhírű argenteuil kastélyban, egy ifjúsági koncertsorozatban, belgiumi műsorunkat Kodály, Bartók, Beethoven, Schubert, Mozart, Haydn, Debussy és Ravel műveiből állítjuk össze. fellépünk a belga anyakirálynő által adandó egyik estélyen is.

- a jugoszláviai radenciben szeptember 19-20-án rendezik meg a modern zenei fesztivált, amelynek tudományos témája Kodály zoltán életműve. a fesztiválra ellátogat a mester és felesége is. itt hallhatja a közönség első ízben együttesünk előadásában Alban Berg lírai szvitjét.

- a kvartett természetesen készül a jövő szezonra is, amikor nagyon sok új zeneművet fogunk játszani. az általunk eddig előadott vonósnégyesek száma ma már megközelíti a háromszázat, legutóbb májusban például 14 bemutatónk volt. azóta is állandóan új számokat tanulunk, amelyeket a jövő évadban hallhat a közönség.

- az idei budapesti zenei hetek alkalmából legnagyobb jelentőségű feladatnak azt a koncertet tartom, amelyen Bartók eddig elő nem adott ifjúkori műveit mutatjuk be. köztük lesz az 1. vonósnégyes, amelyet a mester 7. gimnazista korában komponált. ezeket a szerzeményeket Bartók, - akit nem fogadott kelő megértéssel a közönség, - nem engedte előadni. ma, - mikor már nem vita tárgya Bartók zeneszerzői nagysága, - hasznos lesz megmutatni, hogyan indult el pályáján a kiváló zeneköltő. ez a koncert egyik legérdekesebb eseménye lesz az őszi budapesti fesztiválnak. /mti/

-.-

- 5 -

bb 6. évről-évre több bérlő a józsef attila színházban - jegyiroda nyílik a visegrádi utcában

i fe/tr szb fm

1964. június 19.

a józsef attila színház állandó látogatóinak száma évről-évre nő. ezt tükrözik az elmúlt három év adatai is: az 1962-63-as szezonban ötezer bérlőtulajdonos tekintette meg az előadásokat, 1963-64-ben ez a szám már elérte a 6 2000-at, az új évad műsora iránt minden eddiginél nagyobb az érdeklődés. már júniusban több bérletet adtak ki a változatos, jó szórakozást és emlékezetes színházi élményt ígérő előadásokra, mint tavaly szeptemberben, a mostani szezonra. míg az egyesült izzóban 1963-64-ben mindössze 60 bérletet váltottak a dolgozók, az új évadra ezren igényeltek bérletet. ugyanilyen arányban fokozódott a csepel vas- és fémművek dolgozóinak érdeklődése is. Összel ezért külön bérletsorozatot indítanak a csepelieknek és előreláthatólag a magyar hajó- és darugyár bérlőtulajdonosai számára.

a színház vezetősége igyekszik mindennek előtt a régi bérlők „jogát”, biztosítani, és ugyanakkor az új érdeklődők igényét is kielégíteni. ehhez új lehetőségeket teremt a józsef attila színház. miután meglehetősen távol esik a város központjától, és az előadás előtt a jegyek megvásárlása körülményes volt, az új évad kezdetéig a visegrádi utca 3. szám alatt propaganda- és jegyirodát nyitnak. hozzávetőleges számítások szerint e fontos közlekedési csomópontnál naponta mintegy 150 000 ember fordul meg, zömmel az újpestre és rákospalotára utazók. a jövőben ezek, és a város belső kerületeiben lakók is könnyen hozzájuthatnak a színház jegyeihez. /mti/

..-

bb 7. kilencszáz vagon szatymazi őszibarack

vid ie/tr szb ie

1964. június 19.

egy milliónál több őszibarackfa hoz termést az idén a tiz község határát felölelő szatymazi őszibarack-termelő körzetben. a legkorábbi fajta, a myflower már zsendül, zöldes színe világosodik, sárgás pirosra változik. egy felvásárlási szakemberekből álló bizottság a napokban határjárást tartott, s megállapította, hogy igen jó termés várható. ez azért is jelentős, mert az ország másik fontos őszibarackos vidéke, a budai táj a télen kárt szenvedett, sok fán fagytak meg a termőágak.

/folyt.köv./

- - 6 -

bb 7. /kilencszáz vagon... 1. folyt./- szb

a szatymazi őszibarack-fákon sűrűn, szinte fürtszerűen helyezkednek el az egészséges, hibátlan termések, s nagyra is fejlődtek, mert a homokföldeket bőséges csapadék áztatta. a hamvas gyümölcsök szedését tíz nap múlva kezdik meg. becslések szerint a szatymazi felvásárló telepről 900 vagon őszibarackot szállítanak az ország városába és külföldre, s ezenkívül jelentős mennyiséget visznek piacra egyénileg is a termelők. /mti/

..-

bb 8. ittasan vezette a traktort a gyárudvaron - tizhónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc/tr szb zs

1964. június 19.

kovács istván, a budapesti vegyiművek segéd munkása többször igazolatlanul távol maradt munkahelyéről, nem dolgozott rendszeren, majd önkényesen kilépett. néhány nappal később az esti órákban alaposan felöntött a garatra, s egyik barátjával a kén utcai telepre ment, ahol nemcsak a vegyiműveknek, hanem a vegyiműveket szerelő vállalatnak is működnek részlegei. az egyik irodaépület előtt a szerelővállalat traktora állt. kovács istván felült a járműre, s bár nem volt vezetői jogosítványa, az udvaron kocsikázott vele. a sötétben gyorsan hajtott, s az ital hatására annyira bizonytalanul vezetett, hogy az út közelében két munkásnak csak az utolsó pillanatban sikerült félreugraniok a veszélyes cikk-cakkban haladó jármű előtt. egy kanyarban a traktor megcsúszott, feldőlt és súlyosan megrongálódott és vezetője megsérült.

a központi kerületi bíróság kovács istvánt 10 hónapi szabadságvesztésre ítélte, az ügyész tudomásul vette a bíróság döntését, abban kovács istván is megnyugodott, így az ítélet jogerős. /mti/

..-

- 7 -

bb. 9. országjárás, táborozás, külföldi utazás - a vakáció
„forgatókönyvéből,,

ö vid/vt/gk/n/zs

1964. június 19.

már a vakáció első napjai azt mutatják, hogy eseményekben gazdag, hasznos és változatos lesz a fiatalok nyári szünideje. az idén a tanévzárás és tanévkezdés közötti hetekben a tavalyinál is több általános és középiskolás diák tölt hosszabb-rövidebb időt külföldön, ismerkedik a baráti országok fiataljainak életével. a budapesti szilágyi erzsébet gimnázium diákjainak egy csoportja - a jó tanulás és az eredményes kisz-munka jutalmaként - strasbourgba utazik, hogy viszonzozza a francia diákok budapesti látogatását. a kőbányai 1. László gimnázium egyik osztálya két hetet a szovjetunióban tölt. a debreceni szabadságtelapi uttörőcsapat tagjai ugyancsak a szovjetunióba utaznak a vakáció idején, s viszonzásként szovjet pionirokat látnak vendégül hazánkban. ezekben a napokban fiúk és lányok tizezrei indulnak országjárásokra, több napos kirándulásokra, szép élményt ígérő turákra. a balaton partján például augusztus végéig mintegy 10 000 zalai uttörő nyarat, s a megye iskoláiból 3000 pajtás autóbusz-, illetve kerékpárturára indul. a szolnok megyei uttörők közül mintegy 15 000-en töltenek hosszabb-rövidebb időt a mátrában, a Bükkben és a magyar tenger partján. a körösök vidékéről 12 000 általános iskolás kisdíák indul a közeli napokban táborozásra.

az iskolák és a különböző gyárak, üzemek, vállalatok, gazdaságok, szövetkezetek már a tanév befejezése előtt megállapodtak abban: hol, hány fiatal vehet részt üzemi gyakorlatokon. a nyári foglalkoztatás jó előkészítésének eredményeként sokezer általános és középiskolás már a bizonyítványosztást követő napokban munkához látott, s a következő hetekben számos helyen újabb népes diák-munkacsapatok kezdenek dolgozni. hétszáz szegedi középiskolás és egyetemista például az építőipari vállalatoknál helyezkedik el a szünidő egy részében; közülük kétszázötvenen az új kollégiumi városrész építését segítik. heves megyében 4000-nél több diák vállal részt a nyári mezőgazdasági munkából. a tihanyi uttörők a növényi ritkaságairól műemlékeiről és sajátos geológiai képződményeiről híres tihanyi nemzeti parkot gondozzák, szolnok megyében pedig diáklányok százai segítik a közös gazdaságokat a kertészkedésben, gyümölcszedésben. a kunszentmártoni József Attila gimnázium növendékei a cserkeszőlői primörkertészetben dolgoznak, mintegy másfélezer békés megyei középiskolás a borsószedésből, a hibridkukorica cimerezéséből, virágmagszedésből, sőt az aratásból is részt vállal. a fiatalok a munkájukért kapott pénzzel az utazásokra, turákra, nyári táborozásokra évközben gyűjtött összegeket egészítik ki.

/mti/

.-.

8.20/-n

-8-

bb.10. védetté nyilvánítják a hédervári-parkot

vid/j/n/sr

1964. június 19.

szigetköz egyik idegenforgalmi érdekességének a hédervári kastély parkjának rekonstrukciós tervét nemrégén erdőmérnökök egy csoportja társadalmi munkával elkészítette. a győr-sopron megyei idegenforgalmi hivatal javaslatára az országos természetvédelmi hivatal a több évszázados parkot védetté nyilvánítja./mti/

.-.

bb.11. orvosi nyári egyetem debrecenben

vid/j/n/sr

1964. június 19.

a debreceni orvostudományi egyetem az idén első alkalommal megrendezi az orvosi nyári egyetemet. az augusztus 2. és 15. között kéthetes kurzusra csak orvosok jelentkezhetnek; elsősorban az egyetem volt hallgatóit hívják. a nyári egyetem célja lehetőséget adni a gyakorló munkát végző orvosok számára, hogy tapasztalt orvosokkal, professzorokkal találkozzanak./mti/

.-.

bb.12. négy új önkiszolgáló étterem és négy abc kisáruház készült el a balaton partján

i sb/tm/n/vg

1964. június 19.

az építésügyi minisztérium és a 45-ös építőipari vállalat dolgozói az év elején terven felüli feladatként vállalták, hogy a balatoni fürdőhelyeken önkiszolgáló éttermeket és abc kisáruházakat építenek. a sürgős munka sok gondot okozott. több építmény tervét csak április végén kapták meg, s ezzel késett az anyagok megrendelése is. a vállalat első félévi munkáihoz már múlt év októberében kellett megrendelni az anyagot. így az egyik legfontosabb építési cikkből, a hengerelt-acélból az első félévben rendelkezésükre állt ugyan a tavaly - más munkához - megrendelt 90 tonna áru, de a terven felüli önkiszolgáló éttermekhez 160 tonnára volt szükség. hasonló problémát jelentett a hullámpala, a csempe és más keresett építőanyag soron kívüli beszerzése is. az építők azonban a „terven felüli gondok„ ellenére is átadták most balatonzamárdi, balatonföldvár, fonyód-bélatelep és balatonlelle 2000 személyes önkiszolgáló éttermének épületét, pedig a szerződés csak július 31-i határidőt írt elő. befejezték a munkát siófok, fonyód, balatonalmádi és keszthely abc kisáruházában is. a kereskedelem és a vendéglátó ipar pedig megkezdte a négy-négy új épület áruraktárainak feltöltését, a helyiségek berendezését, és hamarosan sor kerülhet a vendégek kiszolgálására is.
/folyt.köv./

8.50/-n

-9-

bb.12./ négy új ...1. folyt./ n

a szerződésben előírt augusztus 31-e helyett június 25-én átadják az építők a tihanyi önkiszolgáló éttermet és a jövő hónapban befejezik a balatonfüredi abc kisáruház építését. az új éttermek és áruházak csak enyhítik, de nem szüntetik meg az üdülővendégek ellátási problémáit. jövőre tehát jelentősen tovább kell fejleszteni a balton-part kereskedelmi és vendéglátóipari hálózatát. az építőipari vállalat vezetőinek véleménye szerint azonban sokkal előrelátóbban és főleg korábban kell előkészíteni az új beruházásokat, hogy ne a fürdési idény közepén, hanem már a tavasz elején sor kerülhessen az épületek átadására. természetesen az építkezéssel sem szabad várni a tavaszig, így a beruházóknak legalább ez év szeptemberéig be kellene fejezni az előkészületi munkákat, hogy átadhassák a kivitelezőknek az új építmények részletes tervdokumentációját./mti/

..

bb.13. közgazdász-felmérés a textiliparban

i tz/tné/n/vg

1964. június 19.

érdekes, vizsgálatot kezdett meg nemrég a műszaki és természettudományi egyesület szövetségének ipari osztálya. a textilipari vállalatokhoz kérdőíveket küldtek szét, amelyeken arra kértek választ, hogy közgazdász, vagy gazdasági képzést igénylő munkakörben hány dolgozót foglalkoztatnak, ezeknek mi a végzettségük és a nyelvtudásuk, mennyi a szakmai gyakorlatuk és milyen a kor szerinti megoszlásuk. az utóbbi kérdésre érkező válaszok alapján segítséget szeretnének nyújtani abban, hogy a következő években a beiskolázást nagyobb mértékben a valódi szükséglethez lehessen igazítani.

a vizsgálat kiterjed annak a megállapítására is, hogy ugyanakkor viszont hány közgazdászt vagy gazdasági szakképzéssel rendelkező dolgozót foglalkoztatnak a vállalatok más, ilyen végzettséget nem igénylő munkakörben.

ez a vizsgálat, amely az első országos felmérés egy egész iparág közgazdászokkal, illetve gazdasági szakemberekkel való ellátottságának, egyúttal példát és mintát is akar adni a későbbiekben más iparágak területén lebonyolítandó hasonló vizsgálatok számára.

az utolsó kitöltött kérdőívek a napokban érkeztek vissza a mtesz ipari osztályához, és most folyamatban van az adatok rendszeres összesítő feldolgozása és elemző értékelése. az eredményt előreláthatólag már augusztusban a könnyűipari minisztérium kollégiuma elé terjesztik./mti/

..

8.55/-n

-10-

le

bb.14. van-e jövője a fogaskerekűnek ?

i nbj/gg/n/vg

1964. június 19.

a fogaskerekű villamosvasutat - s. cathry svájci mérnök tervei alapján - 1873-ban építették, Európában ez volt a harmadik ilyen létesítmény. a szerelvényeket évtizedekig gőzmozdonyok vontatták, a fogaskerekűt 1929-ben elektrifikálták.

a fogaskerekűn is egyre nagyobb lesz a forgalom, télen-nyáron mind több és több utas veszi igénybe, ugyanakkor még olyan pótkocsik is közlekednek, amelyek már 1874-ben is jártak. előregedett a pálya, a járműpark és az egész biztosító berendezés. néhány közlekedési szakember úgy vélekedett, hogy a fogas, mint közlekedési eszköz, elavult. mások viszont hangoztatták, van jövője. abban azonban megegyeztek, hogy a jelenlegi járműparkkal, s adottságokkal már sokáig nem lehet fenntartani a forgalmat, vagy meg kell szüntetni a fogaskerekűt, vagy fel kell újítani, de a kérdésben határozni kell.

alaposan megvizsgálták, mi legyen a teendő. a szakértők végülis arra az álláspontra helyezkedtek, - hivatalosan azonban még nem foglaltak állást az illetékesek - hogy a fogaskerekűt nem szabad megszüntetni. a szabadsághegyre vezető istenhegyi utat ugyanis nem lehet szélesíteni, vagy csak igen nagy költséggel, tehát a fogast nem nagyon lehet autóbusszal helyettesíteni. olyan új utat viszont nem lehet építeni, ahonnan olyan szép panoráma nyílna a városra, mint a fogaskerekű vonaláról. közlekedéspolitikai, idegenforgalmi indokok követelik a fogas fenntartását.

a jelenlegi körülmények közt a vasut teljesítőképességét már nem lehet fokozni. 1970-ig azonban biztonságosan közlekedik, utána azonban nagyarányú rekonstrukciót kell végrehajtani./mti/

..

bb.16. megkezdődött a tiszavirágzás

vid/ie/tr/n/ie

1964. június 19.

a természeti szépségekben gazdag tiszán minden évben gyönyörködtető látvány a tavaszutói tiszavirágzás. a meleg, párás levegő hatására a het közepén már szórványosan, foltokban megjelennek a kérészek, tízezres tömegeik néhány percig lebegtek a víz fölött, majd élettelenül hulltak alá, gazdag táplálékot nyújtva a halaknak. a szórványos tiszavirágzást még újabb követi, amikor a kérészek milliói valóságos felhőt alkotnak majd a víz felett./mti/

..

9.05/-n

-11-

9.55

le

bb.15. „aranyvonat,, a dunántulon

vid/ie/sk/n/ie

1964. június 19.

„aranyvonat,, futott végig a dunántulon: vas megyéből a dél-baranyai harkányba. a vasuti kocsikba mintegy 200 kanna arany-színű, valutát érő akácmez utazott a nyugati határtól a déli határszélére.

két héttel ezelőtt 20 vasutas-méhész kelt utra, hogy a vasi akácerdőkben „legeltessék,, méheiket. az akácvirágzás dus volt, az időjárás kedvezett és így a 160 vándor-méhcsalád bőségesen talált nektárt. a méhészek családonként átlag 65 kilogramm mézet pergettek ki, ami jó eredménynek számít. a 11 vasuti kocsiból álló szerelvény oda és vissza irányvonatként tette meg a több mint 200 kilométeres utat. országosan is egyedülálló - és a jelek szerint kitűnően bevált - módja ez a méhek vándoroltatásának.

ez a vándorlás egyuttal a rendes évi üdülése is volt a husz vasutascsaládnak. annyiban különbözött a szokásos üdülésektől, hogy nem üres pénztárcával tértek vissza, ellenkezőleg: több mint másfélszáz ezer forinttal gazdagabbra. a most begyűjtött méz ugyanis exportminőségűnek bizonyult, tehát a legjobb árat kapták érte a dél-baranyai méhészek./mti/

bb.17. egymillió forintos parkosítás hajduszoboszlón

vid/j/n/fm

1964. június 19.

a hajduság fürdővárosában, hajduszoboszlón az idén nagyszabású parkosításhoz kezdtek. a gyógyfürdő előtt, a hatemeletes béke üdülő szomszédságában új parkot alakítanak ki. eddig 3.500 köbméter földet hordtak a terület feltöltésére. a város legszebb parkjának kiépítésére egymillió forintot költenek. a jövő évben pedig szoborral és szökőkúttal díszítik ezt a területet./mti/

bb.18. a legújabbkor történetének értékes dokumentumai a dorogi muzeumban

vid/j/n/fm

1964. június 19.

a legújabbkor történetének többszáz értékes dokumentuma került a dorogi muzeumba. közülük számos dokumentum vonatkozik az esztergomi könyvnyomtatás történetére. különösen érdekesek az esztergom környéki hajdani munkáskultúra kézzel írott emlékei, versek és szindarabok.

a sok ritka ujság, broszúra és nyomtatvány között látható a párizsban kiadott „la croix,, című ujság egy 1914-ben megjelent példánya, amely ferenc ferdinánd megölésével foglalkozik. az egyik dorogi kisdiák találta pepirgyűjtés közben azt a „szigoruan bizalmas,, iratot, amely a második világháború kezdetének egy fontos híradása. a német katonai hírszerzők elmosódott kézírású papírja leon noél varsoi francia követ jelentését rögzíti 1939. szeptember 1-én. a követ georges bonnet külügyminiszternek tett jelentést telefonon a válságos helyzetről, és ezt hallgatták le, majd továbbították a német katonai hírszerzők./mti/

9.10/-n

-12-

bb.19. bontják az alföld legnagyobb „cigányvárosát,, kecskeméten

vid/j/n/sr

1964. június 19.

a duna-tisza közén a kiskunfélegyházaiak példájára megyeszent megkezdtek a „putrik,, lebontását, ahonnan egészséges lakóházakba költöztetik a cigányokat. kecskeméten is bontják az alföld egyik legnagyobb „cigányvárosát,,. az itt lakók részére a város új lakónegyedeiben elkészült az első 30 lakás, ahová a napokban beköltöztek a cigánycsaládok./mti/

.-.

bb.20. fél év előtti helyzetjelentés a komárom megyei cementgyárakból - tatabányán tulteljesítés, lábatlanon elmaradás

vid/lk/n/szf

1964. június 19.

a komárom megyei cementgyárakban, tatabányán és lábatlanon mindent megtesznek azért, hogy enyhítsék az országos cement- és mészhiányt. tatabányán már hónapok óta kiemelkedő teljesítményeket érnek el. jóminőségű, gondos megelőző karbantartással érték el, hogy az iparágban itt a legkevesebb a gépállás. elsősorban ennek az eredménye, hogy az év elejétől 4.460 tonna cementet termeltek előirányzatukon felül. a fél évet előreláthatólag ezzel a tulteljesítéssel zárják. tovább ugyanis nem fokozhatják mennyiségi termelésüket, mert a vasút nem tud több üres vagonot küldeni a gyárnak.

kiváló teljesítményt értek el az üzem mészégetői is. az év eleje óta 1500 tonna meszet termeltek előirányzatukon felül. itt a munkások kezdeményezésére tovább növelik a berendezések kapacitását, s a gondos megelőző karbantartással a tervezett 300 napos üzemidőt 330 napra akarják emelni.

a lábatlani cementgyárban már nem ilyen kezdvező a helyzet. az év eleje óta 3700 tonna cementtel kevesebbet termeltek, mint amennyit tervük előir. elmaradásuk egyik oka, hogy a dorogi erőműtől - ahol karbantartásra leállt a munka, már egy hónapja nem kapnak pernyét, amit a cementbe adagolnak. az eddignél nagyobb szilárdságú, 600-as cement gyártásával kísérleteznek, s ez is hátráltatja az egyenletes termelést. a mészégetők törekvése azonban itt is eredményes. hónapról-hónapra tulteljesítik tervüket, s féléves irányzatukat várhatóan hatszáz tonnával tetézik./mti/

.-.

bb.23. 4.500 holdas öntözőtelep a tiszaparton

vid/ie/sk/n/ie

1964. június 19.

tiszapiüspöki határában épül szolnok megye legnagyobb tiszapárti öntözőtelepe. a 4.500 holdas terület csatornái a törökszentmiklósi arany kalász és a tiszapiüspöki rákóczi termelőszövetkezet földjeit szelik át. a felszíni vízkivételi mű másodpercenként 1,5 köbméter öntözővizet emel át a csatornarendszerekbe. 2.300 holdon árasztásos, 2.200 holdon pedig esőztető módszerrel öntöznek majd. az első szakaszban több mint 8 millió forintos költséggel a vízkivételi mű és a főcsatorna készül el./mti/

.-.

9.20/-n

-13-

bb.21. háromezer személyes önkiszolgáló étterem épül miskolcon
vid/lk/n/szf 1964. június 19.

a miskolci tervező vállalat elkészítette miskolc egyik új, reprezentatív épületének, a háromezer személyes önkiszolgáló étteremnek terveit. az új épület a város jövőbeni forgalmi központjában, a buza téren épül meg. a tervek szerint itt helyezik majd el a távolsági és a helyi autóbusszállókat, az új állami áruházat, valamint itt lesz a vásárcsarnok is.

az egyemeletes vendéglátó épületben a 400 négyzetméter alapterületű éttermet, a korszerű háztartási gépekkel és főző-üstökkel felszerelt konyhát és a hűtőkamrákat rendeznek be. lesz itt csemege-üzlet is, ahol az étterem konyháján készített félkészételeket a háziasszonyok megvásárolhatják.

a mintegy 14.5 millió forintos beruházással készülő új létesítmény helyén az elavult épületek bontását megkezdték. ezt követően fognak hozzá az önkiszolgáló étterem építéséhez.
/mti/

.-.

bb.22. két év múlva megszünik kőszegen az ivóvízhiány
vid/lk/n/szf 1964. június 19.

kőszegen régi probléma a lakosság ivóvíz-ellátása. különösen a nyáron rendkívül kevés az ivóvíz. a helyi tanács és a megyei szervek igyekeznek orvosolni a lakosság régi panaszát, s az elkövetkező években tizenöt millió forintos beruházással bővítik a kőszegi vízművet.

a korszerűsítéshez, bővítéshez öt csőkut már elkészült, a tervek szerint 1966-ban naponta ezer köbméter vízzel többet szolgáltat a vízmű és nem lesz ivóvízhiány az üdülővárossá nyilvánított kőszegen./mti/

.-.

bb.25. három országba szállítják a zalaszentgróti mszamócat
vid/ie/sk/n/ie 1964. június 19.

a zalaszentgróti állami gazdaság számoça ültetvényén javában folyik a szüret. a gyümölcsöt műanyag tálcákra csomagolva gépkocsin szállítják budaörsre, onnét pedig repülőgépen tovább ausztriába, a német szövetségi köztársaságba és a szovjetunióba, a 9 holdas tábláról több mint 100 mázsa számoça kerül külföldre./mti/

.-.

9.24/-n

-14-

9.55

bb 24. beérett a bakonyalji málna

vid ie vm tr

1964. június 19.

a bakonyalji málnáskertekben mintegy 600 holdon piroslik már a zamatos gyümölcs. a málna-bokrok dus virágzatot hoztak, jól is betölttek, a termelők az időszerű növényápolási munkákat jó minőségben elvégezték. az eső azonban már hetek óta elkerülte ezt a környéket, így a várt nagy termés elmarad. a gyümölcs viszont magas cukortartalmu, igen ízletes.

a málna nagybani felvásárlását a hét végén kezdik meg. a szakemberek úgy számítják, hogy a tavalyinál még így is több, összesen mintegy 140 vagon málnát vásárolhatnak fel a bakony-aljáról. az idei termésből jóval több kerül a győri hűtőházakba, ahonnan 60 vagon „gurulós”, málnát kívánnak a nyugati országokba exportálni./mti/

.-.

bb 26. évente 350.000 tüdőszűrő-vizsgálat bács-kiskun megyében

vid j vm sr

1964. június 19.

az alföld legnagyobb kiterjedésű szakaszán, a szélsőséges éghajlatu duna-tisza közti homokvidéken régen a legelterjedtebb népbetegség volt a tbc. a felszabadulás előtt - nemhivatalos statisztikai adatok szerint - évente 2000 ember halt meg tüdővérszében. a sik vidéken ma már jól felszerelt tüdőgondozó intézetek működnek, s 1959 óta rendszeres a tüdőszűrés. a városokban korszerűen felszerelt, rétegfelvételek készítésére is alkalmas berendezések vannak, s rendszeresen tüdőszűrő-autók járnak a falvakat. a megyében évente 350.000 ember szűrővizsgálatát végzik el, ezek szerint minden lakos két évente kerül a röntgengépek elé. a rendszeres egészségügyi ellenőrzés eredménye, hogy például gyermekeknél ma már egyetlen esetben sem fordult elő tbc miatti elhalálozás./mti/

.-.

bb 27. megfiatalodnak az évszázados pécsi házak - huszonhárom millió forint épületfelújításra

vid lk szf vm

1964. június 19.

pécs „váci utcájában, a kossuth lajos utcában már csak alig egy-két felújítatlan ház található. jelenleg pécs újabb két belvárosi utcájában, a janus pannónius és a sallai utcában sortataroznak. az idén 23 millió forintot fordítanak házfelújításokra az ingatlankezelő vállalat 41 millió forintos költségvetéséből. jelenleg is számos régi műemléképület restaurálásán dolgoznak, a pincétől a tetőig.
/folyt.köv./

9.30/-n

-15-

/bb 27. megfiatalodnak.....1.folyt./vm

megfiatalodik a káptalan utca - az egykori püspöki negyed - egyik régi épülete, melyet a felirat szerint 234 évvel ezelőtt, 1730-ban épített bakich gábor. az oromzattal, erkéllyel díszített ház restaurálására csaknem egymillió forintot áldoz a pécsi ingatlankezelő vállalat. a város legszebb terére, a séta-térre vezető janus pannónius utcában egy 1765-ben és egy 1772-ben épített, műemlékké nyilvántartott ház felújításán dolgoznak egymillió forintot meghaladó költségelőirányzattal. az egyemeletes öreg házak kőkeretes, ivelt fő-és mellékkapukkal, ablakokkal, boltozott kapualjakkal, rokokó, illetve barokk-díszítésekkel, belülről zárt, körülépített udvarokkal megújulva őrzik majd tovább évszázadok építészeti hagyományait./mti/

- . -

bb 28. új szérum a burgonyavírus gyors kimutatására

vid ie sk vm ie

1964. június 19.

a burgonyatermelés egyik legnagyobb problémája a növény vírusos megbetegedése, amelynek kimutatása eddig igen körülményes és lassú volt. sárvári istvánnak, a keszthelyi agrártudományi főiskola tudományos munkatársának új módszerével percek alatt kimutatják a legveszedelmesebb, „s,, és „m,, elnevezésű vírusokat. ezek mozaikszerű foltosodást és 10-20 százalékos termés kiesést okoznak. a szerológiai módszer lényege: a vírust birkák és nyulak vérébe oltják, majd kivonják belőle az ott termelődött ellenanyagot. az így nyert szérumot rácspegtetik a levélre, gumóra, s ha az fertőzött, pelyhes csapadékot választ ki.

a vetőburgonya termelő vidékeken ezekben a napokban vizsgálják a töveket. a kutató és minősítő intézetekből egymásután érkeznek a megrendelések a keszthelyi főiskolára, ahol a nyári hónapokban több mint 300.000 vizsgálathoz elegendő szérumot állítanak elő. az ellenőrzés után kiirtják és elégetik a fertőzött töveket, így a szabolcsi és a bakonyi neves vetőburgonyatermő vidékekről az ősszel már vírusfertőzésmentes vetőburgonyát szedhetnek fel./mti/

- . -

bb 29. jóváhagyták az első zalai falu-város fejlesztési tervét

vid j vm sr

1964. június 19.

zala megye közigazgatási szerveinek egyik törekvése, hogy kulturált körülmények alakuljanak ki, városias külsőt öltsenek a megye községei. a hazafias népfront megyei bizottsága mellett működő műszaki akcióbizottság tervei alapján készülnek el a községek távlati fejlesztési tervei, amelyek új külsőt, városias formát adnak a községeknek.
/folyt.köv./

9.34/-n

-16-

/bb 29. jóváhagyták.....1.folyt./vm

az első zalai falu-város, bak község fejlesztési terve elkészült, jóváhagyták, s még ebben az évben megkezdik a végrehajtását is, amit véglegesen 20 év alatt valósítanak meg. az idén új tanácsnázari majd művelődési otthont, iskolát, áruházat, bölcsődét, óvodát, új sporttelepet, tisztasági fürdőt, orvosi rendelőt s más, a városiak jellegű községben szükséges középületeket emelnek. rendezik a közösgen áthaladó utakat, parkot, gyermekjátszóteret létesítenek. a családládház építők már ebben az évben a fejlesztési terv előírásai szerint építkeznek. a következő 20 év alatt a terv szerint 250 családládház s több egy-és kétemeletes lakóház is épül a községben. megoldják a község vízellátását is: törpe vízművet létesítenek, s a terv szerint minden házba, illetve lakásba bevezetik a vizet, s csatornázás is a községet.

a fejlesztési program jelentős hányadát községfejlesztési alapból, közös erővel valósítják meg a bakiak./mti/

- . -

bb 30. készülnek a d-4-k traktor munkagépei - a növényvédelem új eszköze a variotox - kgst kérésre alakítják ki a granutox csávázógép-családot - háromszáz féle gép tervein dolgozik a mezőgép-és malomgépfejlesztő intézet

i sl/tr vm vg

1964. június 19.

a mezőgép és malomgépfejlesztő intézet több évre szóló programot dolgozott ki olyan gépek kialakítására, amelyek segítségével lehetővé válik a mezőgazdasági nagyüzemek gépesítése és a malmok korszerűsítése. már az idén kereken 300 új gép tervein dolgozik, valamennyi terv szorosan kapcsolódik az ipar, a mezőgazdaság és a külkereskedelem elképzeléseihez.

Leginkább a talajművelő gépek fejlesztésében haladtak előre, az idén összesen 19 új talajmegmunkáló gép rajzait készítik el, vagy véglegesítik. az új munkagépek egész sorozatát alakítják ki az előkészületben levő 90 lóerős d-4 k és a 40 lóerős ue traktorokhoz az egyik ilyen munkagép a nagy teljesítményű traktorhoz való félig függesztett eke mintapéldánya már az idén elkészül, míg a váltva forgató eke, amelynek lejtős, erőziós terepen veszik nagy hasznát, az év végén már sorozatban készül a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban. a k-4-k traktorhoz tervezik a variotox nevű nagyüzemi permetező gépet is, amely azonos elemekből épül fel, s az elemek variálásával lehet szabályozni a gép teljesítményét.

/folyt.köv./

10.00/-n

-17-

fe

fe

/bb 30. készülnek.....1.folyt./vm

néhány kísérleti példánya már el is készült, azokat a zalaszentgróti és a nyírlugosi gyümölcsösökben, továbbá a Mikepércsi növényvédelmi állomás szántóföldjén próbálják ki. a próbák eddigi eredményei sikerrel biztatnak, s így minden remény megvan rá, hogy jövőre már ezt a gépet is sorozatban állítja elő a debreceni mezőgazdasági gépgyár.

a növényvédelem több más gépből is a legkorszerűbbet tervezik az intézet mérnökei. közülük az egyik legfontosabb a csávázógép, amelynek gyártását Magyarországon szakosították a kgst ajánlására. a szovjetunió nagyobb rendelést helyezett kilátásba, s kívánságára az eddig készült óránként 2 és fél-4 tonna teljesítményű csávázógéppünet úgy alakították át, hogy óránként a 10 tonnás teljesítményt is el tudja érni, ugyanakkor az adagolást is automatizálták. a korszerűsített gépkét mintapéldányát már elküldték ukrájnába, s az ottani tapasztalatoktól függ a nagy sorozatu gyártás megkezdése. e korszerűsítéssel egyidőben a kgst-hez tartozó valamennyi országtól megkérdezte az intézet, hogy milyen teljesítményű, s milyen tulajdonságokkal rendelkező csávázó gépekre lesz szükségük a jövőben. a válaszok mindenhol megérkeztek és ezek alapján kialakították a granutox gépcsaládot, amely nagyrészt azonos elemekből áll, az elemek variálásával a legváltozatosabb helyi igényeket is ki lehet elégíteni.

fokozatosan a fás területek, a gyümölcsösök is korszerű gépekhez jutnak. már készek például a forgóborona tervei, ami a hazai gyümölcsművelést illetően igen nagy lépést jelent előre. az új gép nemcsak a fák sorközeit tudja megművelni, hanem egy tapintószerkezet segítségével a fa közvetlen közelébe is eljut. modern gépeket terveznek a gyümölcs szedéséért, egészen a vagonba rakásig valamennyi munka elvégzésére. a farázógép kísérleti példányai a közeli hetekben készülnek el, s még az idén megkezdik a különleges gyümölcsszállító pótkocsi sorozatgyártását, ennek tengelyét úgy helyezik el, hogy simán gördüljön. a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyárban az idén elkészül az első 30 gyümölcs-manipuláló gépsor is, amely futószalagon szállítja, tisztítja, válogatja az almát. hasonló gépek készülnek a paradicsom, az uborka és a paprika betakarítására is. később csomagoló és fotocella segítségével a gyümölcsöt szín szerint osztályozó berendezésekkel is kiegészítik a gépsorokat. az új mezőgazdasági munkaeszközök iránt külföldön is igen nagy az érdeklődés, a kgst-hez tartozó több ország máris bejelentette, hogy a sorozatgyártás megkezdése után nagyobb mennyiséget kíván vásárolni belőlük.
/mti/

10-26/-n
11.05

-18-

bb 31. új optikai fehérítő

tz lk vm vg

1964. június 19.

az egyesült vegyiművek laboratóriuma új optikai fehérítőt állított elő s ez a mosószerek alkatrészeként a fehérnél is fehérebbé varázsolja majd a ruhaneműt.

ez az új szer egyike azoknak az úgynevezett optikai fehérítőknek, amelyekre egységesen az a jellemző, hogy az atomjaikon belül uralkodó rendet a nap láthatatlan ultraibolya sugarai megzavarják. a sugárzás az elektronokat más pályára kényszeríti, s az így felszabaduló energiájával a textilra, vagy a papír stb. több látható fényt sugároz ki, mint amennyi rá esett. a különbség oly nagy, hogy az így fehérített anyag mellett szürkének vagy sárgának látszik az, amit eddig fehérnek néztünk.

mivel pedig a nap sokkal nagyobb mennyiségben bocsátja ki az ultraibolya sugarakat, mint a világításra használt mesterséges fényforrások, az optikailag fehérített anyag is főleg a természetes megvilágításban látszik ragyogóan fehérnek.

a hazai ipar már eddig is több optikai fehérítőt gyártott exportra is. a velük szerzett jó tapasztalatoknak is része van abban, hogy a leendő új gyártmány iránt, amelyből még csak most készülnek a kísérleti adagok, máris érdeklődik a külföld. remény van arra, hogy az üzemek már az év vége felé hozzáfoghatnak a háztartási célokra rendelt, optikai fehérítővel kombinált mosószerek gyártásához.
/mti/

10.40/-n

-19-



bb.32. a Lotto nyerőszámai

Lk/n/cz

1964. június 19.

a sportfogadási és lottoigazgatóság tájékoztatása szerint szentgotthárdon a szakszervezetek művelődési házában megtartott lottosorsoláson a 25. játékhetén a következő nyerőszámokat húzták ki:

17, 40, 83, 84, 87

/mti/

.. m

bb 33. 15 éves a néphadsereg központi klubja

t vt gk vm

1964. június 19.

tizenöt esztendővel ezelőtt kezdte meg működését - akkor még honvédség háza néven - a magyar néphadsereg központi klubja. hadseregünk legnagyobb központi kulturális intézményében pénteken délelőtti ünnepségen emlékeztek meg az évfordulóról. az ünnepségre egybegyűlt dolgozókat száz domonkos alezredes, a klub parancsnoka üdvözölte, majd a honvédelmi minisztérium képviselőjében méreg lásszó alezredes méltatta a másfél évtizedes sokoldalú, eredményes munkát, amellyel a központi klub hozzájárult a fegyveres erők tagjai és hozzátartozóik kulturális neveléséhez, általános műveltségük gyarapításához.

az ideiglenesen Magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnoksága nevében L.f. torusinko ezredes köszöntötte a jubiláló intézményt, további sikereket kívánt a munkához, majd Lenin a képzőművészetben címmel kiállítási anyagot adott át ajándékképpen.

kiemelkedő munkájuk elismeréseként az ünnepség során a klub dolgozói közül sokan részesültek dicséretben és értékes jutalomban, többen pedig ezuttal kapták meg a törzsgárda jelvényt./mti/

..

le

11.33/-n
12.15

-20-

bb 34. jól kezdődik a szezon a győri kagylóhalászoknak

vid kz sk vm

1964. június 19.

a győri előre halászati termelőszövetkezet két brigádja kagylóhalászattal foglalkozik. az idei szezon jól kezdődött: már eddig két vagon folyami kagylót szedtek ki a kis-duna medréből, az év végéig pedig még legalább 6-7 vagonnal akarnak partra tenni. a különlegesen fehér kisdunai kagylókból a termelőszövetkezet saját üzemében hétmillió gyöngyház gomb készül./mti/

..

bb 35. ezerötszáz kiskólya próbálgatja szárnyait somogyban

vid kz tr vm

1964. június 19.

somogyban több mint 500 kéményen költöttek az idén a gólyák. a még ügyetlen kis állatoknak a gondos szülők felváltva hordják a kigyót, békát, s hasonló jó feladatokat, hogy minél gyorsabban fejlődjenek. a gólyamamák ugyanakkor megkezdtek a kicsinyek nevelését is: körülbelül 1.500 gólyafióka próbálgatja a szárnyait ezen az „óvodai órákon,, a hónap végén, mire kitollasodnak, megismerkednek a repülés-tudomány alapelveivel, hogy aztán - természetesen szülői felügyelet mellett - megkezdhessék az igazi repülést is./mti/

..

bb 36. kikelt az egymilliomodik csibe derecskén

vid kz sk vm

1964. június 19.

hajdu-bihar megyében, a derecskei keltető állomáson, pénteken kelt ki az egymilliomodik idei csibe és a 100 ezredik pulyka. az állomás az év hátralevő hónapjaiban még további több, mint félmillió napos baromfit ad a közös és a háztáji gazdaságoknak. ez a teljesítménye kétszerese a két évvel korábbinak, a kereslet azonban olyan nagy, hogy még ezzel se tudják az igényeket kielégíteni. biztató viszont, hogy a már működő 25 gép mellé újabb 25 gépes korszerű üzemet terveznek, s ezenkívül keltetésre rendezik be pocsajon a volt gépállomás nagy épületét is./mti/

..

le

11.03/-n
12.15

-21-

bb.37. kétarasnyi előnyt szereztek a vegyszerrel „kapált,” kukoricák szolnok megyében

vid/kz/sk/n/cz

1964. június 19.

szolnok megye közös gazdaságai az idén a tervezettnél is nagyobb területen több mint 11.500 holdon „kapálták,” a kukoricát vegyszerekkel és mintegy 1.500 holdra juttattak mesterséges csapadékot. a nagy kukoricatermelő közös gazdaságokban megtartott aratás előtti „kapásszmlék,” tanúsága szerint, mint a szakemberek rámutattak, a vegyszerrel gyomtalanított táblákon a növény körülbelül egyaraszos előnyt szerzett a hagyományos módon művelt kukoricákkal szemben. az ilyen táblákban az őz már nyomtalanul elbujhatna. legszebbek természetesen az elmúlt többhetes száraz időszakban mesterségesen öntözött kukoricák./mti/

..

bb.38. Legkorszerűbb hegesztőgépeit mutatja be budapesten az ndk ipara - sajtótájékoztató a szombaton nyíló kiállításról

t sl/tr/n/vg

1964. június 19.

elfriede wagner, az ndk budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa pénteki sajtótájékoztatóján elmondotta, hogy az ndk elektrotechnikai bel- és külkereskedelmi vállalata a kgm műszaki tájékoztató és propaganda intézetével együttműködve, budapesten bemutatja az ndk-ban készülő legújabb típusu hegesztő-berendezéseket. a szombaton délelőtt 10 órakor a budapesti nemzetközi vásár területén nyíló kiállításon az érdeklődők elé tárják a nemzetközileg is számottevő különleges ponthegesztő-gépeket, automata varrathegesztőket, a védőgázos kézi üzemi hegesztőberendezéseket, s ismertetik a gépek kezelésének módját, továbbá a legjobban bevált hegesztési technológiákat. a kiállított varrathegesztőgép például különféle csöveken, tartályokon és egyéb acéllemezből készült elemeken akár 800 milliméter hosszúságú varratok kiképzésére is alkalmas. bemutatnak olyan hegesztőgépeket is, amely építészekrényelv alapján készül, legnehezebb alkatrészének súlya is alig 15 kiló, és néhány mozdulattal összeszerelhető.

a kiállítással egyidőben az ndk budapesti kereskedelmi osztályának helyiségében neves mérnökök előadásokat tartanak a korszerű hegesztés-technológiáról. az előadásokra június 22-én, 24-én, 25-én és 26-án minden esetben délelőtt 10 órai kezdettel kerül sor. a kiállítást június 30.-ig minden nap 10-től 18 óráig tartják nyitva a budapesti nemzetközi vásár területén, a 12-es számú pavilonban./mti/

..

12.55/-n

13.55

-22-

bb 39. biztató termelési eredményekről számoltak be a bányász szakszervezet központi vezetőségi ülésén

k szf gg vm vg

1964. június 19.

a bányaiipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége gál lászlonak, a szot titkárának és haracska imre nehézipari miniszterhelyettesnek részvételével pénteken ülést tartott. blaha béla főtitkár ismertette, hogyan halad a szakszervezet tizennyolcadik kongresszusán hozott határozatoknak a végrehajtása. elmondotta, hogy sikerült fokozni a termelést segítő szakszervezeti tevékenységet eredményesek a vezetés színvonalának emelésére tett intézkedések is. mindezt a jó termelési eredmények bizonyítják. az idei termelési eredmények biztatók, a szénbányászat előreláthatólag telteljesíti félévi tervét. a dolgozók töretlen munkakedvét a szocialista brigádmozgalom fejlődése is tükrözi. a bányászok biztonságát különböző védőberendezésekkel sikerült tovább javítani. végül a negyedik nemzetközi bányászkonferencia májusban moszkvában megrendezett üléséről számolt be a főtitkár.

a beszámolót megvitatás után elfogadták./mti/

..

bb 40. műsorhosszabbítás kekkonen elnök kérésére - hazaérkezett finnországból a szolnoki tiszatáncegyüttes

vid j vm fm

1964. június 19.

pénteken hazaérkezett finnországból a szolnoki tiszatáncegyüttes. a szolnoki fiatalok már másodszor jártak az „ezer tó országában,” és rihihimäki városában, ahol évenként rendeznek folklór-táncfesztivált. szovjet, norvég, finn, nyugat-német együttesekkel vetélkedtek a tiszaparti város fiataljai. a rihihimäkiek nagygyon megszerették a szolnokiakat. egyik előadásukat kekkonen finn köztársasági elnök is megtekintette, s kérésére a 20 percre tervezett előadást meghosszabbították./mti/

..

embargo: feloldásig:

bb 41. új feladatok, új lehetőségek - nagyobb hatáskör - a népi ellenőrzésről szóló törvény módosításáról

i di lk vm zs

1964. június 19.

a népi ellenőrzésről szóló törvény módosításáról és ennek jelentőségéről illetékes helyen elmondták a magyar távirati iroda munkatársának:
/folyt.köv./

13.06!/-n

1355

-23-

le

/bb 41. uj feladatok....1.folyt./vm

- az intézkedést a gazdasági és politikai életben lezajlott változások, a népi ellenőrzés hat évi munkájának tapasztalatai, elsősorban eredményei és ezzel egyidejűleg a további fejlődéshez szükséges egyes feltételek hiánya indokolták. az elnöki tanács ennek jegyében új módon, új formában határozta meg a népi ellenőrzés további feladatait és munkaterületeit. kimondta: a dolgozók támogatásával ellenőrizze a népgazdaság fejlesztésére irányuló, különösen a több tárca, iparág, vagy gazdasági egység együttműködését igénylő rendelkezések végrehajtását. ilyen esetekben ugyanis ma még gyakoriak a zökkenők és az sem ritka, hogy elsikkad a felelősség.

- a mostani döntés azt is nyomatékosan hangsúlyozza, hogy a népi ellenőrök vizsgálják a lakosság életkörülményeivel közvetlen kapcsolatban álló gazdasági, szociális és más egyéb intézkedések végrehajtását, feladatok megoldását. a közérdekű bejelentésekkel tudomásukra hozott, vagy a vizsgálatok során megállapított tények alapján küzdjenek a korrupció és a felelőtlen, lélektelen ügyintézés ellen, leplezzék le a hivatali beosztásukkal bármilyen formában visszaélő személyeket és szálljanak sikra határos felelősségre vonásukért. harcoljanak a népgazdasági érdekeket sértő, rövidlátó, hanyag és pazarló gazdálkodás, az eredmények felnagyítása, a tények és jelentések eltorzítása ellen. a jövőben az is a népi ellenőrzés tennivalói közé tartozik, hogy segítséget nyújtson az állami és szövetkezeti szerveknek az állami és állampolgári fegyelem megszilárdításához, a nép vagyonának védelmezéséhez, a visszaélések leleplezéséhez, a munka szervezettebbé és gazdaságosabbá tételéhez. végül: a központi népi ellenőrzési bizottság jogosult a kormány által meghatározott egyes ellenőrzési feladatokat a fegyveres erőknél, továbbá a fegyveres és rendészeti testületeknél is ellátni.

a törvénymódosítás bizonyos hatósági jogkörökkel is felruházza a központi népi ellenőrzési bizottságot. így a kneb a jövőben a vizsgálat során - a rendelkezésre álló adatok alapján - állásából felfüggesztheti a vizsgált állami, szövetkezeti szervnek azt a vezetőjét, vagy dolgozóját, akivel szemben büncselekmény, vagy súlyos fegyelmi vétség alapos gyanuja merül fel, s aki a vizsgálat befolyástól mentes, eredményes lefolytatását magatartásával szándékosan megnehezíti, vagy meghiúsítja. különösen vonatkozik ez arra, aki a vizsgált szerv valamelyik dolgozóját megfélemlíti, vagy a felvilágosítások megadásától eltiltja, a népi ellenőrök számára lényeges adatok szolgáltatását alaptalanul megtagadja, vagy szándékosan valótlan adatokat szolgáltat.
/folyt.köv./

13.16/-n

15.55

-24-

le

/bb 41. uj feladatok.....2.folyt./vm

természetesen akkor is élhet a felfüggesztés jogával a kneb, ha valamelyik vezetőnek vagy dolgozónak a vizsgált szervtől való távollétét a vizsgálat természete indokoltá teszi. a felfüggesztésről értesíteni kell az érintett vállalat felügyeleti szervét, amely az intézkedés végrehajtásáról köteles haladéktalanul gondoskodni, s ezzel egyidejűleg a fegyelmi eljárást megindítani.

- a most elfogadott törvényerejű rendelet egy másik pontja a joggal ruházta fel a központi népi ellenőrzési bizottságot, hogy a vizsgálatok tartama alatt - a munkabérek és a kiemelt népgazdasági beruházások kivételével - zárolhatja az állami vagy szövetkezeti gazdálkodásban felhasználásra kerülő anyagi és pénzeszközöket, ha rendeltetés ellenes, vagy pazarló gazdálkodást állapít meg, vagy ha a vizsgált szerv a pénzeszközök kezelésére vonatkozó szabályok megsértésével a népgazdaságnak kárt okoz. a zárolás végrehajtásáról a kneb megkeresése alapján a vizsgált vállalat, intézmény stb. felelős szerve, illetve a pénzügyminiszter gondoskodik.

- az újonnan megszabott feladatok és a megnövekedett hatáskör jelentős segítséget ad ahhoz, hogy a népi ellenőrzés fiatal szervezete a jövőben még eredményesebben, még sikeresebben töltsen be hivatását; a lakosság minden rétegének támogatásával hozzájáruljon a szocialista munkaerőkölcs erősítéséhez, a visszamaradottak felzárkóztatásához és megszüntetéséhez, - hangzott a tájékoztatás./mti/

...

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 33.sz hír/ 15 éves a néphadsereg központi.../1.be-
kezdésében a név helyesen:

szász domonkos

/mti/

13.25/-n

15.55

-25-

le

bb.42. időjárásjelentés

gg/n/cz

1964. június 19.

a meteorológiai intézet jelenti június 19-én, pénteken
13 órakor:

záporok, zivatarok

a szovjetunió európai területén anticiklon helyezkedik el és itt kevés a felhő, napos, meleg az idő. nyugat- és közép-európában és dánia fölött elhelyezkedő ciklon következtében felhős, helyenként esős az idő és sokfelé keletkeznek zivatarok.

hazánkban tegnap változó mennyiségű felhőzet volt. főként a délutáni órákban sokfelé keletkeztek zivatarok. a zivatarral lehullott eső mennyisége kőszegen elérte a 41, béalápátfalván pedig a 45 millimétert. egyes helyeken, mint például szentesen, jégeső is hullott. napközben a hőmérséklet a dunántúlon 24-29 fokig emelkedett és itt ma hajnalban 13-18 fokig hűlt le a levegő. az ország többi részein 28-32 fokos maximumok alakultak ki és ma hajnalban sem süllyedt a hőmérséklet 15-20 foknál alacsonyabbra. ma délelőtt országszerte tovább folytatódik a meleg idő.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 23,5 fok volt, a sokévi átlagnál 3,5 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 24 fok.

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások záporokkal, zivatarokkal, néhány helyen jégesővel. mérsékelt, a zivatarok idején megélénkülő szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 15-19, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap keleten 28-31, nyugaton 24-27 fok között.

a duna vizállása pénteken délelőtt 11 órakor budapestnél:
260 centiméter./mti/

13.40/-n

.-.
-26-

bb.44. közlekedési balesetek

gk/n/ zs

1964. június 19.

farkas dezső 44 éves budapesti lakos személygépkocsival a 9. kerület hámán kató ut 54/b számú ház előtt elütötte pencsa jorgó 70 éves bolgár állampolgárt, budapesti lakost. a balesetet az okozta, hogy az idős ember figyelmetlenül ment át az uttesten. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

angyal földön, a lehel utca és dévai utca kereszteződésénél dr. lukács mihály 79 éves orvos szabálytalanul, figyelmetlenül ment át az uttesten, s egy motorkerékpáros elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett.

csepelen, a kalmár józsef utca 70 szám előtt egy 52/b jelzésű autóbusz - amelyet agócs lászló 27 éves gépkocsivezető vezetett - összeütközött biró lajos 42 éves villany szerelő motorkerékpárjával. biró lajos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a balesetet az autóbuszvezető okozta, mert miközben álló járművet került ki, nem adta meg az elsőbbséget a vele szembejövő motorkerékpárnak. agócs lászló vezetői igazolványát bevonták, s büntető eljárást indítottak ellene.

a 11. kerületben a fehérvári uton rózsá sándor 27 éves budapesti lakos gondatlanul vezette motorkerékpárját: a nedves uttesten olyan gyorsan haladt, hogy egy alkalommal, amikor fékezett, a motorkerékpárral felborult. utasát, boros gizella 20 éves érdi lakost életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

óbudán, alajos utca 129. számú ház előtt tomka károly 45 éves művezető személygépkocsijával összeütközött egy taxival. a balesetet tomka okozta: ittasan szabálytalanul vezetett. vezetői igazolványát bevonták./mti/

.-.

bb.45. figyelmetlenül haladt a vágányok között - súlyos baleset érte

zs/gk/n/zs

1964. június 19.

súlyos baleset történt pénteken a hajnali órákban a rákosrendező pályaudvaron. biró sándor 25 éves kocsirendező figyelmetlenül haladt a vágányok között, s nem vette észre, hogy öt kocsiból álló szerelvény gurul felé a sineken. a szerencsétlen ember a vasuti kocsik alá került; a kerekek mindkét lábát térdén felül levágták, s bal válla eltört. súlyos, életveszélyes állapotban szállították az 1. számú sebészeti klinikára. a baleset körülményeinek vizsgálata megkezdődött./mti/

.-.

14.06/-n

-27-

bb.47. új építésszervezési kísérlet kezdődött szolnokon - befejeződött a közgazdászok kétnapos tanácskozása

t sb/tm/n/vg

1964. június 19.

a technika házában pénteken fejezte be kétnapos tanácskozását a beruházások és az építőipar koncentrációját tárgyaló közgazdász konferencia, amelyen mintegy 400 hazai szakemberen kívül résztvett öt szocialista ország küldöttsége is.

a záróülésen dr. gerő istvánnak, az építésgazdasági és szervezési intézet igazgatójának előadása alapján az építőipari üzemszervezés fejlesztésének kérdéseit vitatta meg a konferencia. a korszerű előregyártott szerkezetekből álló házak építését a folyamatos szalagszerű munkaszervezés segíti a legjobban. a kísérleti építkezéseken már az első időszakban 25-55 százalékkal emelkedett a munka termelékenysége és jelentősen javult a minőség. így az építési hibák javítási költsége mintegy 80 százalékkal csökkent. az idén csaknem 12.000, jövőre pedig mintegy 15.000 lakás épül fel a szalagszerű módszerrel. ezt az eljárást viszont az összes építőipari termelésnek legfeljebb 10-15 százalékra lehet kiterjeszteni. szolnokon azonban most újfajta munkaszervezési kísérlet kezdődött, amely már nem az előregyártott szerkezetekből épülő házak, hanem a sok különböző és hagyományos építkezés munkáját is korszerűsíti. speciális betontechnológiai, kőműves, szerelőipari és szakipari részlegeket állítottak fel, amelyek jelenleg 6-8 épületnek, de jövőre már a város valamennyi építkezésének munkálatait közös szervezési programban fogják össze. a közös munkaterv az építési sorrendnek megfelelően ütemezi a speciális részlegek feladatait, ezért sorrendprogramozásnak, vagyis sop-módszernek nevezték el. ezzel mintegy 20 százalékkal növelhető az építés termelékenysége. a sop-eljárással együtt már az építőipari termelésnek 35-50 százalékát lehet majd elvégezni a szokásosnál fejlettebb üzemszervezés alapján.

a konferencia munkáját dr. tiszai istván, az országos tervhivatal főosztályvezetőhelyettese értékelte. megállapította, hogy a tanácskozás nagyon sok hasznos javaslattal segítette a beruházások koncentrációját, az építőipar termelő erőinek és üzemszervezési módszereinek fejlesztését. a javaslatok jelentős részét máris hasznosíthatják a gyakorlati munkában, de a konferencia vitája egyúttal sok új feladatot adott a közgazdasági tudomány kutatóinak is. a kétnapos tanácskozás dr. szabó jános építésügyi miniszterhelyettes zárszavával ért véget. /mti/

14.15/-n

-28-

bb 43. az „aranyat érő”, esők után - „vitamin-karavánok”, az országutakon - pirosodik a szabadföldi paradicsom - termést hozott a datolyapálma pécssett

vid ő kz vm

1964. június 19.

mint a vidéki jelentések beszámolnak róla országszerte megkezdődött az elmúlt napi esők, s azt követő napos idő „aranyértékének”, realizálódása. szolnok megye nagyüzemi kertészetében jelenleg már napi 40 vagon zöldségfélét vásárolnak fel a földművelésszövetkezetek. a nagymennyiségű borsót, zöldbabot, főzötököt, korai káposztát és cseresznyét valóságos „vitamin-karavánok”, szállítják az ország minden részébe: budapestre, sopronba, pécsre, a borsodi iparvidékre, s más városok, illetve ipar-és üdülőtelepek piacaira. naponta körülbelül 8 vagonnyi zöldség külföldre indul.

a földművelésszövetkezetek csongrád megyei értékesítő központjának ujszegedi telepén az idén vásárolják fel az utóbbi esztendő egyik leggazdagabb földieper termését. a közös gazdaságok és háztáji kertészek már eddig ezer mázsa szamócát vittek a felvásárló telepre. az átvétel után nyomban, szinte futószalagszerűen, válogatják, osztályozzák, csomagolják az értékes, de gyorsan romló árut. ennek jó része - izléses műanyag tálcákon - mintegy előre tálalva - külföldre kerül. ugyanerről a felvásárló telepről nagymennyiségű ropogós befőző cseresznye és meggy is kerül majd a piacokra.

a közismert szállítási nehézségek ellenére nagy erőfeszítést történik az idén azért, hogy minden nap bőségesen és teljesen friss áruval lássák el az üdülőtelepeket. heves megyében a felvásárló központ az idén már külön üdülőtelepi összekötőt alkalmaz. ezek felelősek a mátrában pihenő dolgozók ellátásáért. biztató e tekintetben az is, hogy az idén már minden mátrai üdülőhelyen korszerű zöldség-gyümölcs bolt működik.

a szegedi felszabadulás termelőszövetkezet legkapósabb áruját, a cecei fehér étkezési paprikát az idei bécsi nemzetközi kertészeti kiállításon aranyéremmel díjazták. a „hiresség”, még üvegházban „tartózkodó”, buján fejlődő bokrai roskadoznak a termés-től. vannak olyan tövek, amelyeken 30 paprikát számoltak meg a kertészek. a termések hosszúsága most már eléri a 10 centimétert. még a primőrszezonban egy milliónál több kerül belőle a hazai és külföldi piacokra. külföldön elsősorban ausztriában, a német demokrátiás köztársaságban és az nszk-ban vásárolják szívesen.

a híréhez-nevéhez mérten drága primőr paprika után nem sok idő múlva megjelenik a piacokon a szabadföldi is. egy pénteken befutott somogy megyei hír mindenesetre arról számol be, hogy a balatonújhegyi állami gazdaságban már a szabadföldi töveken is lehet találni egy-egy fogyasztásra alkalmas termést.
/folyt.köv./
14.20/-n

-29-

/bb 43. az „aranyat,.....1.folyt./vm

ezek mellett az „uttörők,, mellett gyorsan növekszik a többi is. a tábla 50 holdas, s így minden remény megvan arra, hogy csakhamar befejeződik a szemenkénti szedés és megkezdődik a nagyobb tételű szállítás. ugyanitt, s ugyancsak szabadföldi töveken szépen pirosodik már a paradicsom is.

nem közérdekű, de igazi kertészeti érdekességről adtak hírt pécsről: Kovács József kárpitosmester kertjében gyümölcsöt hozott datolyapálma, a fa, amelynek magját 35 évvel ezelőtt nászutasok hozták Olaszországból már háromszor virágzott, de a virágok még sose termékenyültek meg. az idei virágzás után öt szőlőfűrthöz hasonló termés fejlődött ki a 160-170 centi magas és ugyanilyen átmérőjű fán. egy-egy fűrt 15 centiméter hosszú és 60-80 lencseszem nagyságu gyümölcsképződmény számolható meg rajtuk.

hazánkban már magában a datolyavirágzás is rendkívüli jelenségnek számít. nyilvánvalóan a szokatlanul meleg és paradus nyáreleji időjárásnak köszönhető, bár kétségtelenül szerepe lehet benne a cserje fokozódó aklimatizációjának is./mti/

- . -

bb 46. ismét lesz rendkívüli lotto jutalom sorsolás
i kf kf vm vg 1964. június 19.

a sportfogadási és lotto igazgatóság a júliusi lotto szelvényekre a havi tárgnyeremény huzáson kívül ismét megrendezi a már hagyományosnak számító félévi rendkívüli lotto jutalom sorsolást. ezt augusztusban tartják a „nyereményaratás,, című vidám televízió műsorral egybekötve.

a rendkívüli jutalom sorsoláson 530 értékes tárgnyereményhez juthatnak a szerencsés lottozók. a főnyeremény a tizenegyedik kerület Karinty Frigyes utca 11. számú társasház egyik második emeleti kétszobás öröklakásba, moszkvics személygépkocsival és 40.000 forintos lakberendezési utalvánnyal megtoldva. ugyancsak főnyereményként négy kétszobás öröklakást sorsolnak ki. ezenkívül többek között 200 kétszemélyes külföldi társasutazás gazdagítja a nyereményjegyzéket. a huzás ujdonságaként 11, velencei tavi telket sorsolnak ki. a telkekhez üdülő építéséhez szolgáló utalványt is mellékelnek./mti/

- . -

14.27/-n

-30-

bb 49. beköltöztek az első vendégek a siófoki lidó-szállóba

vid lk vm szf 1964. június 19.

az épülő siófoki szállodasor második épületébe, a 272 ágyas lidó hotelbe pénteken beköltöztek az első külföldi vendégek. a 12 millió forintos beruházással épült hatemeletes szállóról elismeréssel nyilatkoztak az angol, francia és német üdülők.

az új szállodasor harmadik épülete, a Hungária hotel is megnyitja kapuit néhány nap múlva. rövidesen megkezdik a siófoki parton a Balaton legnagyobb, tizenkétemeletes szállodájának építését./mti/

bb.48. súlyos balesetek gondatlanság miatt

vid/j/n/fm 1964. június 19.

a nagykovácsi vasútállomáson Koltai Klári 22 éves kecskeméti lakos felkapaszkodott a mozgó vonatra. elvesztette egyensúlyát, leesett s egyik lábát összezsuzta a vonat. súlyos állapotban szállították a ceglédi kórházba.

gondatlanság áldozata lett Hajagos Tóth István kiskunfélegyházi lakos is, a helybeli állami gazdaság dolgozója. munka közben a még teljes egészében le nem állt silokombájn dobjába nyult, amelynek szerkezete leszakította egyik karját. a szerencsétlenül járt Hajagos Tóth Istvánt a kiskunfélegyházi kórházba kezelik./mti/

- . -

bb.50. befejeződött a kohászati anyagmozgatási ankét

vid/lk/n/szf 1964. június 19.

a kohó- és gépipari, a közlekedési- és postaügyi minisztérium, valamint a vas- és alumíniumkohászati üzemek, rokonvállalatok szállítási szakembereinek részvételével Miskolcon megrendezett háromnapos kohászati anyagmozgatási ankét pénteki zárónapján határozatba foglalták a népgazdasági szempontból is nagyjelentőségű kérdéssel kapcsolatos teendőket. a határozat szükségesnek tartja, hogy az üzemeknél, vállalatoknál külön anyagmozgatási szakágat alakítsanak ki, jól képzett szakemberek munkába állításával. az anyagmozgatás szakembereinek egyetemi és technikai szintű oktatáshoz a művelődésügyi minisztérium, valamint a kohó- és gépipari minisztérium együttes intézkedését javasolják. szükségesnek tartják az anyagmozgatás nagyfokú gépesítését, a célnak leginkább megfelelő szállító- és rakodógépek hazai gyártásának mielőbbi megkezdését. elhatározták végül, hogy a kérdés fontosságára tekintettel az országos magyar bányászati és kohászati egyesület rendezésében ezután két évenként ankétoznak az anyagmozgatás időszerű problémáiról. a legközelebbi összeövetelt - a határozat szerint - az ózdi kohászati üzemekben tartják./mti/

- . -

14.32/-n

-31-

bb 51. kóruscsere debrecen és rostock között

vid j vm fm 1964. június 19.

a debreceni kossuth Lajos tudományegyetem több éve tart testvéri kapcsolatot a rostocki egyetemmel. a napokban érkezett haza rostocki előadóutjáról dr. szarvas pál, a kossuth Lajos tudományegyetem rektora, aki a két egyetem együttműködésének további lehetőségeiről folytatott tárgyalásokat. többek között megállapodtak abban, hogy az ősszel debrecenbe érkezik a rostocki egyetem kórusa, míg a következő tanévben a debreceniek szerepelnek rostockban./mti/

- . -

bb 52. magyar-bolgár barátsági nap nyirbátorban

vid j vm fm 1964. június 19.

a hazafias népfront járási és községi bizottsága pénteken magyar-bolgár barátsági napot rendezett nyirbátorban. ez alkalomból a községbe látogatott sztojan radev, a bolgár kultúra igazgatója, aki tájékoztatót tartott a bolgár nép szocialista építő munkájáról./mti/

- . -

bb 53. veszprém megyében is aratnak

vid kz sk vm 1964. június 19.

veszprém megye legmelegebb vidékén, a balatonparti keszthelyi járásban beérett az őszi árpa. pénteken 30 kombájn állt munkába, s megkezdtek a termés betakarítását. az elmúlt napok szeles időjárása itt is megnehezítette a munkát. a gabona több helyen megdőlt. az előzetesen tervezettnél több, körülbelül 11.000 kézikaszásra lesz szükség a megyében./mti/

- . -

bb 54. tizenkétezeren vettek részt a kecskeméti tanyák filmklubelőadásain

vid j vm fm 1964. június 19.

befejeződött a filmtörténeti és esztétikai előadás-sorozat kecskeméti tanyai filmklubjaiban. a városhatár termelőszövetkezeti központjaiban, tanyasi iskoláiban 150 előadás hangzott el, amelyeket több mint 12.000-en hallgattak meg. a nagy érdeklődésre tekintettel ősszel folytatják a tanyákon a filmklub-előadásokat./mti/

- . -

15.06/a

- 32 -

ML

bb.55. hazaérkezett berlinből a fővárosi tanács küldöttsége

k vt/thné/n/zs 1964. június 19.

budapest főváros tanácsának küldöttsége, amely sarlós istvánnak, a végrehajtó bizottság elnökének vezetésével, 10 napot töltött berlinben - pénteken visszaérkezett budapestre.
/mti/

- . -

bb.56. kétszázötven millió liter víz párolgott el a rakacai tóból a kánikula 15 napja alatt

vid/lk/n/cz 1964. június 19.

hazánk egyik legnagyobb hegyvidéki víztározójából, a 320 hold vízfelületű rakacai tóból a 15 napja tartó kánikulában kerekén 250 millió liter víz párolgott el. ez a vízmennyiség mintegy 12 napig lenne elegendő azoknak a nagyüzemeknek és a 24 lakótelepnek, amelyeket a sajómenti vízűvek lát el ipari és ivóvízzel a borsodi regionális rendszeren keresztül. a mester-séges tó vize a kánikula hatására körülbelül 20 centivel apadt, de még így is mintegy ötmillió köbméter víz van benne. leengedésére csak később kerül sor, mert a bódva patak még elegendő vizet ad a borsodsziráki kutak vízúsításához./mti/

- . -

15.15/a

- 33 -

ML

bb 57. új vasuti pálya épül budapest és dorog között

vid lk szb szf

1964. június 19.

budapest és dorog között új vasuti pályát fektetnek le, a 26 millió forintos pályaépítést a MÁV pályafenntartási főnökségének dolgozói most kezdték meg, s az év végéig be is fejezik, a vágányokat nagyteherbírásu, előrefeszített vasbetonaljakra helyezik, a 42 kilométer hosszú új pályán nagyobb terhelésű szerelvények is sebesebben közlekedhetnek, mint azelőtt, a személyvonatok például az eddigi óránkénti 30 kilométeres sebesség helyett 50 kilométeres sebességgel közlekednek majd budapest és dorog között. /mti/

--

bb 56. tudósok a szabolcs-szatmár megyei mezőgazdasági üzemekben

vid kz/sk szb

1964. június 19.

a magyar tudományos akadémia agrártudományi osztályának kerétszeti bizottsága és a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet június 19-én üzemlátogatást szervezett a nyírségi akadémiai napokon részvevő szakemberek számára, a meglátogatott állami és szövetkezeti gazdaságokban szerzett és sokoldalúan megvitatott tapasztalatok részét képezik majd annak a javaslatnak, amelyet a magyar tudományos akadémia tagjai szabolcs-szatmár megye gyümölcs-termelésének korszerűsítésére terjesztenek az illetékes szervek elé. /mti/

--

bb 58. ipari munkás aratók a győri járásban

vid kz/tr szb

1964. június 19.

a győri járás termelőszövetkezeteiben 42 000 hold kalászos vár betakarításra, ennek csak mintegy 70 százalékát tudják géppel learatni, a fennmaradó körülbelül 12 000 hold kézi kaszálásra vár, s ezzel úgy tudnak megbirkózni, ha segítségül hívják a győri ipari üzemekben dolgozó családtagjaikat és rokonaikat, az aratásra szerződő ipari munkásokat természetben fizetik, s nemcsak szemet, hanem szalmát is adnak nekik, több községben már meg is alakultak az ipari munkás aratóbrigádok, az eddigi jelentkezések azt mutatják, hogy segítségükkel idejében szemvesztés nélkül kerül magtárba, illetve asztagba a termés. /mti/

--

15.30/a

- 34 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb -cz

1964. június 19.

a mai bb 41-es számú hírünk /új feladatok, új lehetőségek.../ című anyagunk embargóját feloldjuk, az anyag felhasználható. /mti/

--

bb 63. doktoravatás gödöllőn

i kz szb -cz

1964. június 19.

ünnepi ülést tartott pénteken a gödöllői agrártudományi egyetem tanácsa, az ülésen, a hagyományos formák között 13 új mezőgazdaságtudományi és két mezőgazdasági-műszaki doktort avattak, banke Antal nyugalmazott szakoktatói igazgató - 50 éves szakmai munkássága elismeréseképpen - ugyanekkor aranydiplomát kapott. /mti/

--

bb 64. magyar lovascsapat indult a Lengyelországban és a német demokratikus köztársaságban megrendezésre kerülő nemzetközi versenyekre

i cs/gk szb kz

1964. június 19.

pénteken budapestről elindult a lengyelországi olsztynba a magyar sportlovasok válogatott csapata, amely részt vesz a június 21-28-ig tartó nemzetközi /ohio/ versenysorozaton, pál János, a magyar lovas szövetség elnöke, a versenyen induló magyar csapat kapitánya tájékoztatásul közölte, hogy a csapatot a legkiválóbb öt lovasból és tíz kitűnő versenylóból állították össze, az itthoni edzéseken elért eredmények alapján sikerre számíthatunk, a versenysorozattal egyidőben a szocialista országok küldöttei - a lovasszövetségek elnökei - kétnapos konferencián tárgyalják meg az olimpiai előkészületeket, továbbá a ~~szovjet~~ sportlótényésztés és a lovassport fejlesztésének időszerei feladatait.

a versenysorozat után olsztynból a magyar lovascsapat tovább utazik a német demokratikus köztársaságba, ahol a lipcse-markleebergi mezőgazdasági kiállításon július 2-5 között megrendezésre kerülő nemzetközi lovasmérkőzéseken, bemutatókon vesznek részt. /mti/

--

16.07/a

- 35 -

bb 60. Lángokban álló épületből mentették ki a traktorokat az ácsi egyetértés tsz-ben

vid j szb kz

1964. június 19.

csütörtökön este tűz ütött ki az ácsi egyetértés tsz belső majorjában. a lángokban álló gépszín egyik felében a tsz traktorai, míg a másik részben, ahol a tűz kipattant, a földművesszövetkezet teherautói parkoltak. azonnal kivonultak a helyi önkéntes tűzoltók, s percek alatt talpon volt az egész falu. bányóczyi lajos és németh minály traktorosok, valamint varga józsef gépkocsivezető önfeláldozó munkával a lángokban álló épületből mentették ki a traktorokat. mások a garázs körül, a szabadban parkirozó erőgépeket és vadonatúj kombájnt vontatták, illetve tolták el, közülük többet kézi erővel, láncokkal. azonnal kiengedték a gépszín közvetlen közelében levő földművesszövetkezeti hírlaldából a sertéseket is. rövidesen a helyszínre érkeztek a komáromi és a tatabányai tűzoltók, valamint a komáromi kőolajipari vállalat tűzoltói is. nagyon nehezítette az oltást, hogy a közelben levő kutban olyan mélyen volt a víz, hogy nem lehetett felhozni. ezért tartálykocsikkal több mint egy kilométer távolságról kellett a vizet odaszállítani. ennek ellenére sikerült a tűz továbbterjedését megakadályozni, s négy órai megfeszített munkával éjjel negyed kettőre teljesen eloltották.

a helyi önkéntes tűzoltóknak és a tsz-tagoknak, elsősorban a bátor traktorosoknak nagy érdemük van abban, hogy öt traktort sikerült kisebb károsodással kimenteni. a földművesszövetkezet két teherautója, a tsz egy traktora teljesen a tűz martaléka lett. a kárt többszázezer forintba becsülik. a tűz okának a kiderítésére a vizsgálat megindult. /mti/

--

bb 61. az unesco rendezésében

k vt/tné szb zs

június 22 és 26 között tartják párizsban a tankönyvkiadók nemzetközi konferenciáját. a tanácskozáson hazánkat dr. szarka józsef, az országos pedagógiai intézet főigazgatója, dr. harsányi zoltán, a tankönyvkiadó vállalat felelős szerkesztője és bernát györgy, az akadémiai kiadó igazgatója képviseli. /mti/

--

16.00/a

36
- -

bb 65. a komárom megyei képviselők látogatása békés megyében

vid j szb fm

1964. június 19.

dobi istván, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, komárom megye országgyűlési képviselője vezetésével pénteken kétnapos vizontlátogatásra békés megyébe érkeztek komárom megye országgyűlési képviselői. egy évvel ezelőtt ugyanis a békés megyei képviselők több napot töltöttek komárom megyében, s az ott tapasztaltakból sok mindent megvalósítottak szűkebb hazájukban.

a vizontlátogatásra érkezett vendégeket a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága termében fogadták a megye vezetői. a fogadáson jelen volt klaukó mátyás, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára is. a komárom megyei képviselők a vendéglátók társaságában megtekintették az orosházi üvegyárat és az országoshirű tótkomlói viharosok tsz-t. itt megnézték a termálvízzel fűtött hajtatóházat és a gazdaság állatállományát.

a vendégek szombaton szarvasra látogatnak, ahol felkeresik az öntözési és rizstermesztési kutató intézetet, valamint a kísérleti halastavak központját. /mti/

--

bb 66. meghallgatás a bábszínészképző tanfolyamra

i fe/tr szb fm

1964. június 19.

az állami bábszínház július 9-én, 2 órakor meghallgatást tart a bábszínészképző tanfolyamra jelentkezők számára. felvételre középiskolát végzett, színészi és bábmozgatási képességgel, ének-tudással rendelkezők jelentkezhetnek július 1-ig a színház titkarságán. /6. kerület, népköztársaság útja 69./ a korhatár 20-tól 32 év. /mti/

--

bb 67. több segítséget kérnek a gazdasági vezetőktől a budapesti vegyipari üzemek szocialista brigádjai

k szf/gk szb vg

1964. június 19.

a vegyipari dolgozók szakszervezete és a vegyipari tröszt pénteken tanácskozássra hívta össze a tröszt-höz tartozó budapesti vállalatok szocialista brigádvezetőit, a szakszervezet székházában. benkó vilmos, a tröszt termelési főosztályvezetője foglalta össze, hogy milyen eredményeket ért el eddig a fővárosi vegyi üzemekben a szocialista brigádmozgalom és mivel járult hozzá a termelés növeléséhez.

/folyt.köv./

16.55/ szb

-37-

bb 67. /több segítséget kérnek... 1. folyt./- szb

majd ismertette a harmadik ötéves terv céljait és a szocialista brigádok feladatait ezek megvalósításában. a vita résztvevői szót váltottak többek között, hogy még mindig akadnak üzemek, ahol a szocialista brigádok nem kapják meg munkájukhoz a gazdasági vezetők kellő támogatását. főleg az oktatásban, a munkakörülmények javításában kértek több segítséget. /mti/

.-.

bb 68. tanácselnökök értekezlete a parlamentben

1964. június 19.

t ie szb -cz

a minisztertanács pénteken délelőtt értekezletre hívta a parlamentbe a fővárosi, megyei és megyei jogú városi tanácsok vezető elnökeit. a tanácskozáson résztvett fehér lajos, az mshmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, erdei ferenc, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, kovács imre élelmezésügyi miniszter, losonczi pál földművelésügyi miniszter, szirmai jeno, a szövetség elnöke, dallos ferenc, a minisztertanács tanácsszervek osztályának vezetője.

a tanácselnököket fehér lajos tájékoztatta az időszerű kormányzati intézkedésekről, majd losonczi pál és kovács imre ismertette az aratás és a gabonafelvásárlás előkészületeit.

a földművelésügyi miniszter hangsúlyozta, hogy az idén a tavalyinál 16 százalékkal, 400 ezer holddal nagyobb terület vár aratásra, s holdanként is több termést kell betakarítani, mivel az idejében végzett vetés és egyéb munkák eredményeként, valamint a kedvező időjárás következtében erősebbek a gabonák. így igen nagy, gondos munkát igényel annak a célnak a megvalósítása, hogy a gabona aratása és cséplése augusztus végéig országszerte befejeződjék.

az idei terv az aratás 70-72 százalékos gépesítésével számol, ami - a nagyobb termés miatt is - jó előkészítést és szervezést, erőkoncentrációt tesz szükségessé. a gépeket minden esetre már most, az árpa aratásánál a lehetőségekhez mérten maximálisan alkalmazni kell, mert a jelenlegi időjárás mellett különösen fontos, hogy a termés mielőbb a magtárakba kerüljön. ezért az idén az utóbbi években kissé háttérbe szorult rendre-arató gépeket is jobban ki kell használni.

/folyt.köv./

17.05/a

- 38 -

bb 68. /tanácselnökök... 1. folyt./- szb

ennek érdekében a rendre-aratógéppel és kombájjal végzett kétnetes aratás díját 10 százalékkal csökkentették. egy további intézkedés a tarlómagasság premizálását szabályozza, egyaránt ösztönözve a több szalma meghagyására és a zavartalan gépi munkára.

a gabonatermésnek előreláthatóan mintegy 30 százalékat kell majd kézzel learatni. az ehhez szükséges munkaeszközökről ugyan csak előre kell gondoskodni, a munkacsapatokat időben meg kell szervezni. a termelőszövetkezetek munkaerőproblémáján segít majd az a tagság számára kedvező lehetőség, hogy a kézi aratásban résztvevők közül azok, akik ezt igénylik, természetbeni prémiumot kaphatnak.

a földművelésügyi miniszter befejezésül megállapította, hogy az aratási előkészületek országszerte megfelelően haladnak, s ha a munka továbbra is gondos, jól szervezett lesz, akkor a jövő évi kenyérnekvaló időben, veszteség nélkül kerülhet a magtárakba.

kovács imre élelmezésügyi miniszter elmondotta, hogy a minisztérium összesen mintegy 190 ezer vagon kenyér- és takarmánygabona átvételére készült fel. a most épülő színekkel együtt eddig mintegy 170 ezer vagonnyi hely áll rendelkezésre. a kormány már eddig is több intézkedést hozott a termés megfelelő elhelyezésére, így például most 18 ezer vagonnyi vasvázás szin épül. a még hiányzó raktártér biztosítására azonban a különböző alkalmi, helyi lehetőségeket is fel kell kutatni és igénybevenni. a gabonafelvásárlás technikai feltételei egyébként javultak: nőtt a gépesítés foka, és 300 újabb átvevőhelyet létesítettek. az élelmezésügyi miniszter végül felhívta a figyelmet, hogy a szállítási és munkaerő-problémák enyhítése, a gabonaátvétel zökkenőmentes lebonyolítása érdekében még tovább kell erősíteni a felvásárló telepek és a mezőgazdasági üzemek együttműködését.

a tanácselnökök értekezlete fehér lajosnak, a kormány elnökhelyettesének zárszavával ért véget. /mti/

.-.

bb 69. 450 kilométeres dunai turára indult a dunaujvárosi „buvár kund”, vízi uttorócsapat

vid j szb fm

1964. június 19.

az ország legrégebbi és legjobban felszerelt vízi uttoróci, a dunaujvárosi „buvár kund”, vízi uttorócsapat tagjai pénteken 450 kilométeres turára indultak. előbb feleveznek esztergomig, majd onnan a dunamenti vízi uttorókkal együtt jönnek le a nagy dunán, egészen bajáig, majd vissza dunaujvárosba. /mti/

.-.

17.20/a

- 39 -

bb 70. sulyos motorkerékpár-szerencsétlenségek hajdu-bihar
megyében

vid j szb fm

1964. június 19.

hajdu-bihar megyében a napokban két sulyos motorkerékpár-szerencsétlenség történt, s közülük az egyik halállal végződött. hajduböszörményből hajduhadházára tartott győrosi istván 30 éves hajduböszörményi lakos, aki az országuton egyensúlyát veszítette, és motorjával felbukott. sulyos fejsérüléssel szállították a debreceni klinikára, ahol műtétet hajtottak végre, de ez sem segített: győrosi istván meghalt. a vizsgálat megállapította, hogy valószínűleg egy kődarabra ráfutva veszítette el egyensúlyát a motoros és ha bukósisakot viselt volna, valószínűleg nem szenved olyan sulyos fejsérülést, amely halálát okozta.

debrecenben két fiatalember - sipos sándor és utasa, hamza gábor - itálisan hajnali motorozásra indult a debreceni nagyerdőben. egy éles kanyarnál nekihajtottak egy fának. mindketten életveszélyes állapotban kerültek a klinikára. /mti/

--

bb 71. 601 közép- és főiskolás vesz részt üzemi gyakorlaton a dunai vasműben - cseh és német diákok, cseregyakorlaton,

vid j szb fm

1964. június 19.

a dunai vasmű csaknem valamennyi üzemében, - a kohászati üzemekben épp úgy, mint a kocsizóló- és vegyiművekben, - kisebb-nagyobb csoportokban dolgoznak a nyáron a technikai és főiskolai tanulók. a dunaujvárosi, pécsi, szegedi és szombathelyi diákokon kívül 22 csehszlovák és 8 német technikusjelölt és főiskolás tanuló is részt vesz az üzemi gyakorlatokon. a német technikusok az épülő hideghengermű már működő egységeiben ismerkednek a berendezésekkel és a termeléssel. a német közgazdász főiskolások viszont az üzemszervezési osztály munkáját tanulmányozzák. a külföldiekkel együtt a nyáron összesen 601 fiatal dolgozik a vasműben. /mti/

--

bb 75. dr. abelardo moreno akadémikus

lmé szb la

1964. június 19.

a havannai egyetem zoológia-professzora, a kubai állatkert igazgatója a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének vendégeként budapestten tartózkodik. tapasztalatcserét folytat dr. anghi csabával, a fővárosi állat- és növénykert tudományos főigazgatójával. /mti/

--

17.45/a

- 40 -

bb 72. az isme konferencián részvevő vendégegyüttesek fogadására készülnek a hazai öntevékeny művészegegyüttesek

i ol/gg szb fm

1964. június 19.

a budapestten még a hónapban megrendezendő nemzetközi zenei nevelési konferencián részvevő külföldi együttesek ellátogatnak majd a hazai öntevékeny művészegegyüttesek otthonába is. az együttesek klubesteken, zenedélutánokon ismerkednek egymással. a vendéglátók már készülnek a „fogadásra”, az édosz liszt ferenc szimfónikus zenekarához ellátogatnak a párizsi, a lillei, a genfi konzervatórium hangszeres szólistái, valamint a wiener vokalsolisten, a bécsi zeneművészeti főiskola kamarakórusának tagjai. a szocialista kulturáért jelvényvel kétszeresen kitüntetett vándor-kórus és a munkásörtség együttese közös klubestjén a gachinger kantorei tagjait és vezetőiket, egon krausst, az isme elnökségi tagját látja vendégül. a princetoni főiskola hatvantagegyesekara a kisz központi művészegegyüttes egyetemi énekkarához kapott meghívást, a hallei martin luther egyetem kamarakórusa pedig a tatabányai bányász-kórust látogatja meg. /mti/

--

bb 73. szovjet pártmunkás-küldöttség érkezett hazánkba

lmé szb zs

1964. június 19.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására pénteken tíztagú szovjet pártmunkásküldöttség érkezett hazánkba. a küldöttséget, amely a magyar mezőgazdaságot tanulmányozza v.i. poljakov, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának titkára vezeti.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára, dr. dimény imre, a központi bizottság osztályvezetője, valamint kimmel emil, a központi bizottság osztályvezetőhelyettese fogadta. jelen volt a fogadáson g.a gyenyiszov, a szovjetunió budapesti nagykövete is. /mti/

--

bb 74. a mezőgazdasági minősítő tanács szemléje a tordasi kísérleti állomáson

vid kz/sk szb kz

1964. június 19.

az országos mezőgazdasági fajta- és termelésttechnikai minősítő intézet kísérleti eredményei alapján 76 növényfajta minősítésére tett az idén javaslatot. a mezőgazdasági minősítő tanács tagjai pénteken dr. soós gábor földművelésügyi miniszterhelyettes vezetésével szemlélet tartottak az intézet tordasi kísérleti állomásán. a minősítő tanács tagjai nagy elismeréssel nyilatkoztak a bankuti 1201-es, a fertődi 293-as és a szovjet bezosztaja 1-es fajtákról. megállapításuk szerint a jövőben ennek a három fajtának lesz döntő szerepe a hazai köztermesztésben. /mti/

--

17.52/a

- 41 -

ME

bb 76. megjelent a csepeli munkásotthon krónikája
1964. június 19.
i áe/lk szb fm

megjelent a budapesti történeti múzeum helytörténeti tanulmány-sorozatának legújabb kötete, „a csepeli munkásotthon története”, a főváros múltját feltáró, folyamatosan készülő kiadványok között ez a könyv a budapesti munkásmozgalom egyik érdekessége és tanulságos fejezetével ismerteti meg az olvasót, a közel fél évszázados munkásotthon története szorosan kapcsolódik a csepeli dolgozók politikai küzdelmeihez, amit több újonnan feltárt dokumentum és számos kép illusztrál a könyvben. az új helytörténeti tanulmányt drucker tibor, az egressy klub igazgatója írta. /mti/

--

bb 77. az indiai köztársaság miniszterelnökének köszönete
kádár jánosnak

1964. június 19.
tné szb zs

lal bahadur sasutri, az indiai köztársaság miniszterelnöke köszönetét fejezte ki kádár jánosnak, a magyar forradalmi munkáspárt kormány elnökének a hivatalba lépése alkalmából küldött jókívánságokért. /mti/

--

bb 78. klórgázmérgezés óbudán

1964. június 19.
i bc/tr szb zs
klórgázmérgezés történt csütörtökön este a 3. kerületi fényes adolf utca 23 szám alatt, a pamutnyomóipari vállalat goldberger gyáregységében. a mentők 10 személyt a honvéd kórházba szállítottak. a bizottság az üzemben - vegyész szakértő és a köjál bevonásával - megállapította, hogy a vizlágyításhoz használt berendezés tisztítására és regenerálására a munkások 9 ballonban sósavat vételeztek a raktárból, majd megkezdték a ballonok tartalmának lefejtését a föld alatt elhelyezett tartályba. a 9 ballon nem volt címkével megjelölve, s az egyikben sósav helyett nátriumhipoklorit volt. a tartályban a sósavból és a nátriumhipokloritból klórgáz keletkezett. a munkások ugyan abbahagyták a fejtést, de közülük és a szomszédos helyiségekben dolgozók közül is többen rosszul lettek. a kórházba szállított dolgozók közül nyolcan már eltávoztak, két személyt - akiknek az állapota súlyos, de nem életveszélyes - továbbra is a kórházban kezelik.

az ügyben a vizsgálat tart. /mti/

--

18.10/a

- 42 -

He

bb 79. dán parlamenti képviselők látogatása az országgyűlés elnökénél

gg szb zs

1964. június 19.

vass istvánné, az országgyűlés elnöke péntek délelőtt fogadta a hazánkban tartózkodó dán parlamenti képviselők csoportját. a szívélyes baráti beszélgetésen részt vett dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke is. /mti/

--

bb 80. tovább emelkedett a közlekedési balesetek száma - sajtótájékoztató a muoszb-an

t bc/gg szb zs

1964. június 19.

a baleseti helyzet alakulásáról és a közlekedésrendészet munkájáról tartott pénteken sajtótájékoztatót a belügyminisztérium közlekedésrendészeti csoportfőnöksége a magyar sajtó házában.

elmondották, hogy 1964 első negyedében jóval több közlekedési baleset történt az országban, mint az előző év azonos időszakában; tavaly három hónap alatt 2 162, ez évben 3 096 balesetet jegyeztek fel, az emelkedés több mint 43 százalék. a területi megoszlásnál szembeeszkő, hogy a baleseteknek csaknem fele budapesten történt, amit az magyaráz, hogy a gépjárműállomány több mint 40 százaléka a fővárosban van, s igen nagy itt az átmenő forgalom is. az összehasonlításnál figyelembe kell venni azt is, hogy tavaly az igen kemény téli időjárás következtében jóval kisebb volt a közúti forgalom, továbbá, hogy azóta jelentős számban kapcsolódtak be új gépjárművek a közlekedésbe.

az első negyedév szomorú baleseti krónikájához tartozik, hogy januárban, februárban és márciusban 97-en veszítették életüket, s csaknem 2 000-en sérültek meg közlekedési baleset következtében.

áprilisban és májusban némiképp javult a helyzet, de a két hónapban is több volt a baleset, mint 1963 azonos időszakában. budapesten az első negyedévi mintegy 34 százalékos emelkedéssel szemben májusban mindössze valamivel több mint 5 százalékos volt a növekedés.

/folyt.köv./

m
18.35/a

- 43 -

bb 80. /tovább emelkedett... 1. folyt./- szb

jelentősen csökkent viszont azoknak a baleseteknek a száma, amelyekben a közlekedési szabályok megsértői cserbenhagyták áldozatukat. 1963-ban a gépjárművek által okozott baleseteknek 3,2 százalékában, az idén 1,9 százalékában fordult elő, hogy a gázoló vezető segítségnyújtás nélkül továbbhajtott.

az első negyedévben több mint 20 százalékban, májusban viszont már 28,5 százalékban a figyelmetlen, gondatlan vezetés miatt következett be baleset. az elsőbbségi jog meg nem adása az első három hónapban 13,2 százalékban, májusban viszont 22 százalékban szerepelt a balesetet előidéző okok között.

a műszaki meghibásodás miatti balesetek száma az első negyedévi 3,4 százalékos aránynak csaknem kétszeresére emelkedett áprilisban és májusban. ez arra int, hogy fokozott gondot fordítsanak a gépjárművek, a garázsok, a telephelyek ellenőrzésére.

a balesetet előidéző gépjárművek aránya évszakonként változik. motorkerékpárok az első negyedévben - amikor kisebb arányban vesznek részt a közúti forgalomban - 7,3 százalékban okoztak balesetet, áprilisban viszont több mint 27, májusban csaknem 34 százalékban. személygépkocsivezetők hibájából mintegy 25 százalékban következett be baleset az első negyedévben, valamint áprilisban, májusban pedig 21,6 százalékban. a tehergépkocsik a negyedévi 26,9 százalékos aránnyal szemben májusban 18,2 százalékban okoztak balesetet.

az első negyedévben 408 balesetet, az összes esetek 13,1 százalékát ittasság okozta. áprilisban már 344, májusban pedig 454 személy ellen indítottak eljárást ittás vezetés miatt.

a helyzet javítására több intézkedést tettek. a közlekedésrendészet munkájába szervezettebben és szélesebb körben vonják be a társadalom erőit. a minisztériummal közösen szabályozták a nagy tömegeket vonzó helyek forgalmát. többek között főútvonalállá nyilvánítottak három utvonalat a balaton körül, hogy így a tómenti forgalomban egységes utgyűrű alakuljon ki, ami nyugodtabbá, biztonságosabbá teszi a közlekedést a vezetők részére. folyamatosan felfestik az utburkolati jeleket, újabb jelzőtáblákat helyeznek el, egyes helyeken, a veszélyes kanyarokban korlátozzák a sebességet, s szigorú ellenőrzési lánc alakult ki budapesttől a balatonig és a tó körüli utakon. helikoptert és repülőgépet is igénybevesznek a forgalom irányítására, ellenőrzésére. a dunakanyarban és más, nagy tömegeket vonzó helyeken, például a szabadtéri játékoknak otthont adó szegeden, valamint szombathelyen, sopronban, kőszegen is intézkedéseket tesznek a megnövekedett forgalom rendezésére, biztonságosabbá tételére.

/folyt.köv./

18.40/a

- 44 -

bb 80. /tovább emelkedett... 2. folyt./- szb

a balesetek megelőzését szolgáló intézkedések sorában foglalkoznak a gépjárművek rendszeres, időszakos műszaki ellenőrzésének kidolgozásával. fontos helyet foglal el a további feladatok között a gépjárművezetők eddigénél alaposabb képzése. az elv az, hogy minden hallgató tökéletesen elsajátítsa a kresz előírásait és gyakorlatilag alkalmas legyen a forgalomban való részvételre, a közlekedés biztonságát veszélyeztető elemi műszaki hibák felismerésére, s ha szükséges, elhárítására. a terv az, hogy a szabálysértési eljárásokat meggyorsítsák, s ezzel összefüggésben szélesítik a helyszínen megbírságozható szabálysértések körét.

az újságírók kérdéseire válaszolva a közlekedésrendészet illetékesei elmondották, hogy az idén kísérleti jelleggel megvalósítják az első „zöldhullám-láncot”, a fővárosban a Deák Ferenc tér - tanács-körut-muzeum köruti részen. az 5. kerület déli részén még a nyáron megkezdik a közlekedés egyirányúsítását, s fokozatosan, az új hid megnyitásáig be is fejezik. előreláthatólag a kerület északi részén is megvalósítják az egyirányú közlekedést. /mti/

..-

bb 81. sokezer vagon húst ment meg a lakosságnak, a népgazdaságnak az egészségügyi szabályok betartása - a megyei főállatorvosok értekezlete az állami biztosítónál

1964. június 19.

1 kf/kz/sk szb la

az állami biztosító, a földművelésügyi minisztérium illetékes főosztályával egyetértésben pénteken tanácskozássra hívta meg a megyei főállatorvosokat. az intézet székházában megtartott értekezleten birtalan árpád, a biztosító főosztályvezetője számolt be az állatbiztosítás eredményeiről, fogyatékoságairól, a kármegelőző tevékenységről.

a tanácskozáson a kárrendezések tapasztalatai alapján rámutattak többek között, hogy sok helyen a rosszul telepített és épített istállók, a felszerelési hiányosságok, s igen sokszor a tartási, a takarmányozási szakszerűtlenségek, vagy csak egyszerűen a gondatlanság miatt pusztulnak az állatok. jóllehet csökkent az állatkárok, az eredmény mégsem kielégítő. a statisztika szerint a fertőzőes megbetegedések a sertéselhullásnak mindössze 21 százalékát okozzák. ugyanakkor a károk 60-70 százaléka valamennyi állatfajtnál az emésztő- és a légzőszervi megbetegedésekből adódik. sokezer vagon húst lehetne megmenteni a lakosságnak, a népgazdaságnak az egészségügyi szabályok betartásával, a szakszerűbb gondozással. ugyancsak sok hús lenne megmenthető az elhullás és a kényszervágás arányának a javításával. az állatorvosok javaslata szerint ehhez több községi vágóhely felállítása szükséges. az állami biztosító az állatorvosokkal, a tanácsokkal közösen rendszeres helyszíni szemléket tart elsősorban azokban a termelőszövetkezetekben, ahol gyakoriak a hibák, s tanácsaikkal, a hibák okainak megjelölésével igyekeznek elejét venni a további állatelhullásoknak. /mti/

..-

18.50/a

- 45 -

bb 82. kiállítás nyílt ék sándor kossuth-dijas festőművész alkotásaiból pécsett

vid j szb zs

1964. június 19.

pécsett a képcsarnok vállalat helyiségében pénteken kiállítás nyílt ék sándor kossuth-dijas festőművész grafikáiból és festményeiből. a kiállításon - melyet szentistváni gyuláné, a pécsi városi pártbizottság osztályvezetője nyitott meg - ék sándor is megjelent. /mti/

-. -

bb 83. megnyílt dombrovszky szaniszló festőművész kiállítása

t bi/gk szb la

1964. június 19.

pénteken a kulturális kapcsolatok intézete dorottya utcai kiállítótermében megnyílt dombrovszky szaniszló festőművész kiállítása. a fiatal művész, aki 1947-től 1951-ig a párizsi école national des beaux arts-on végezte tanulmányait, gyakran szerepel műveivel hazai és külföldi tárlatokon. most bemutatott képei legutóbbi franciaországi és afrikai utiélményeit örökítik meg. a megnyitó beszédet pataki dénes művészettörténész mondta. /mti/

-. -

bb 84. közlekedési játszópark debrecenben

vid j szb zs

1964. június 19.

pénteken debrecenben ülést tartott a hajdu-bihar megyei közúti közlekedési balesetelhárítási tanács. bejelentették, hogy debrecenben, a vidám parkban közlekedési játszóparkot alakítanak ki, ahol játékosan tanulják meg a gyermekek a helyes közlekedést. a 4. számú főközlekedési út püspökladány-debrecen közti szakaszán kivágják a sok súlyos balesetet okozó árokparti eperfákat. /mti/

-. -

bb 85. több mint egymillió fürdőzőt vár az idén debrecen és hajduszoboszló

vid j szb zs

1964. június 19.

pénteken hajduszoboszlón a hajdu-bihar megyei fürdőorvosok, a gyógyfürdők vezetői és a tanácsai szervek küldöttel a hajduság nagy értékű gyógyvizeinek jelentőségéről tanácskoztak. a résztvevők között ott volt dr. jeny endre kossuth-dijas egyetemi tanár, a debreceni orvostudományi egyetem közegészségtani intézetének igazgatója is.

/folyt.köv./

19.15/a

- 46 -

bb 85. /több mint... 1. folyt./- szb

a tanácskozáson elmondották, hogy hajduszoboszlón a tavalyi 900 000 -rel szemben az idén több mint egymillió fürdőzőt várnak. hasonlóan több mint egymillió fürdőzőre számít 1964-ben debrecen is, ahol három gyógyvizű fürdő működik. /mti/

-. -

bb 86. vasárnap délután rendezik meg budapesten a magyar derbyt - startol az imperial „testvéröccse,, is

i cs/gk szb kz

1964. június 19.

vasárnap délután kerül sor a magyar sportlótenyésztés és versenyezés nagy eseményére, a magyar derbyre. a legkiválóbb fiatal hazai tenyésztővel hagyományos - a felszabadulás óta immár tizen-nyolcadik - mérkőzését a budapesti galopp-pályán rendezik. az egyik teljében először starthoz álló hároméves telivérek most egyenlő feltételekkel futják a két angol mérföldnyi távot: a mének terhelése - lovas, nyereg, kantár együtt - 57, a kancéké 54.5 kiló. a tavalyi derbyt az azóta világhírűvé vált imperial nyerte. az idei verseny legesélyesebbje ugyancsak imi-csikó, az imperial „testvéröccse,, az írha, amely a hónap elején megrendezett osztrák derbyben a negyedik helyezést érte el. /mti/

-. -

bb 87. kiosztották a díjakat az első magyar rövidfilm-és televíziós rövidfilm-fesztivál miskolci záróünnepélyén

vid/j/a/la

1964. június 19.

péntek délután befejeződött a miskolcon megrendezett első magyar rövidfilm-és televíziós rövidfilm-fesztivál. a szakszervezetek borsod megyei tanácsa székházának nagytermében megtartott záróünnepélyen ott voltak a filmfesztiválon részt vett külföldi vendégek és a magyar rövidfilmgyártás képviselői is.

az ünnepséget györgy istván, a fesztivál igazgatója nyitotta meg, majd dr. ranody lászló, a zsűribizottság elnöke ismertette a szakmai zsűri döntését és átnyújtotta a díjakat. a szot 15.000 forintos nagydíját egyenlő arányban megosztva a kende mártia rendezte „siker,, című televíziós film és a kollányi ágoston rendezte „ének a vasról,, című kisfilmet kapta. három, egyenként 5000 forintos fődíjat kapott timár istván rendezésében készült „találkozás 1963.,, a szemes marianne rendezésében készült „válás budapesten,, és a takács gábor rendezte „arany-metszés,, című film.

/folyt.köv./
19.22/a

- 47 -

KE

bb. 87/ kiosztották..... folyt. /a

a zsüri 12 filmet részesített 2000-tól 4000 forintig terjedő
nívódíjban, szabó árpád és vancsa lajos pedig 3000-3000 forintos
operatőri díjat kapott. miskolc város tanácsának 5000 forintos
díját a „ kibernetika,, című kisfilm, a kisz 5000 forintos dí-
ját az „ éva a.5116,, című film, míg a muosz serlegét a „ válás
budapestén,, című kisfilm kapta.

a fesztivál emlékplakettjével 9 kisfilm rendezőjét, vala-
mint három operatőrt tüntettek ki.

az eredmények kihirdetése és a díjak átadása után a közön-
ség előtt több díjnyertes filmet levetítettek, majd bemutatták
az „ igen,, című új magyar játékfilmet. este a városi tanács
dísztermében miskolc város tanácsának elnöksége fogadást adott
a fesztivál külföldi vendégei, a zsüribizottság tagjai, valamint
a díjnyertes filmek alkotói részére./mti/

--

bb 88. befejeződött az oirt rádiójáték-fesztiválja

gg szb la

1964. június 19.

háromnapos konferenciával zárult budapestén az oirt 1964.
évi rádiójáték-fesztiválja. a referátumot gábor viktor, a ma-
gyar rádió osztályvezetője tartotta, majd a csehszlovák, a
lengyel, az ndk-beli és a magyar rádió-dramaturgiai vezetők
megtárgyalták a fesztivál tapasztalatait és a további együtt-
működés lehetőségeit.

pénteken este dr. kiss kálmán, a magyar rádió és televízió
elnökhelyettese a konferencia résztvevői számára fogadást adott,
amelyen több magyar író és rádiókritikus is megjelent. /mti/

--

19.34/a

- 48 -

10/2

bb 89. időjárásjelentés

1964. június 19.

tné szb la

a meteorológiai intézet jelenti június 19-én , pénteken este
19.30 órakor:

záporok, zivatarok

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, záporokkal,
zivatarokkal, néhány helyen jégesővel. mérsékelt, a zivatarok
idején megélnék a szél. várható legmagasabb nappali hőmérsék-
let szombaton keleten 28-31, nyugaton 24-27 fok között. /mti/

--

m

- 49 -

- v é g e -

nek

bb. 87/ kiosztották..... folyt. /a

a zsüri 12 filmet részesített 2000-tól 4000 forintig terjedő
nívódíjban, szabó árpád és vancsa lajos pedig 3000-3000 forintos
operatőri díjat kapott. miskolc város tanácsának 5000 forintos
díját a „ kibernetika, „ című kisfilm, a kisz 5000 forintos dí-
ját az „ éva a.5116, „ című film, míg a muosz serlegét a „ válás
budapesten, „ című kisfilm kapta.

a fesztivál emlékplakettjével 9 kisfilm rendezőjét, vala-
mint három operatőrt tüntettek ki.

az eredmények kihirdetése és a díjak átadása után a közön-
ség előtt több dínyertes filmet levetítettek, majd bemutatták
az „ igen, „ című új magyar játékfilmet. este a városi tanács
dísztermében miskolc város tanácsának elnöksége fogadást adott
a fesztivál külföldi vendégei, a zsüribizottság tagjai, valamint
a dínyertes filmek alkotói részére./mti/

--

bb 88. befejeződött az oirt rádiójáték-fesztiválja

gg szb la

1964. június 19.

háromnapos konferenciával zárult budapesten az oirt 1964.
évi rádiójáték-fesztiválja. a referátumot gábor viktor, a ma-
gyar rádió osztályvezetője tartotta, majd a csehszlovák, a
lengyel, az ndk-beli és a magyar rádió-dramaturgiai vezetők
megtárgyalták a fesztivál tapasztalatait és a további együtt-
működés lehetőségeit.

pénteken este dr. kiss kálmán, a magyar rádió és televízió
elnökhelyettese a konferencia részvevői számára fogadást adott,
amelyen több magyar író és rádiókritikus is megjelent. /mti/

--

19.34/a

- 48 -

10/2

bb 89. időjárásjelentés

1964. június 19.

tné szb la

a meteorológiai intézet jelenti június 19-én , pénteken este
19.30 órakor:

záporok, zivatarok

várható időjárás szombat estig: felhőátvonulások, záporokkal,
zivatarokkal, néhány helyen jégesővel. mérsékelt, a zivatarok
idején megélnék szél. várható legmagasabb nappali hőmérsék-
let szombaton keleten 28-31, nyugaton 24-27 fok között. /mti/

--

m

- 49 -

- v é g e -

nek

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 399-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1964. június 19.

bb 62. az elnöki tanács ülése

szb - cz

1964. június 19.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. törvényerejű rendeletet hozott a népi ellenőrzésről szóló 1957. évi 7. törvény módosítására. az új jogszabály - hat év eredményes munkásságának tapasztalatai alapján - növeli a népi ellenőrzés hatékonyságát.

az elnöki tanács ezután egyéb ügyeket tárgyal. /mti/

-.-

-1- ■

16.15/a

nk



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 6-7. Telefon: 160-400, 369-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. június 20.

bb 1. nagyarányu előkészületek a vasárnapi rekordforgalomra
ö hbj-tz-sl vid szb vg 1964. június 20.

június 21-én délelőtt 9 óra 57 perckor érkezik meg a hivatalos nyár. az utóbbi években elszoktunk abból, hogy a nyár - ahogyan az iskolában tanítják - valóban éppen június 21-én köszöntön ránk. a valóság ugyanis csak minden negyedik évben igazodik a tananyaghoz. a közbeeső három esztendőben már vannak menetrendi pontatlanságok az évszakok érkezésében, egyszerűen azért, mert a csillagászati és a naptári év nem egyezik. földünk keringési ideje ugyanis körülbelül hat órával hosszabb a 365 napnál, s ezek a többletórák a szökőévekben állnak össze egy-egy egész nappá.

vasárnap budapest környékéről 66 fokos magasságban látjuk a delelő napot, amely most teszi meg ideit leghosszabb utját a látóhatár felett. reggel 3 óra 46 perctől este pontosan háromnegyed 8-ig, vagyis egy perc híján 16 órán keresztül vándorol az égbolton.

az első hivatalos nyári vasárnap valóban június 21, a jó idő azonban már eddig is nagyon sok fürdőzőt vonzott a budapesti strandokra. míg a múlt évben egész júniusban 851 366 vendég váltott jegyet, az idén június 15-ig 624 988. az első hivatalos nyári vasárnapon két új fürdő nyitja meg kapuit, a csabagyöngye és az albertfalvai strand. az előzetes számítások szerint június 21-én rekordforgalom lesz a fővárosi fürdőkben, mintegy 130 000 fürdőzőt várnak. már korán reggel megnyitják a kabin- és szekrény sorokat, a dagályban tizenegy, a palatinuson nyolc pénztár működik, hogy lehetőleg elkerüljék a tumultust, a sorbanállást. alkalmi dolgozókat is foglalkoztatnak a strandok nagyarányu takarítására. folyamatosan cserélik a medencék vizét. a fürdőigazgatóság véleménye szerint - ha továbbra is ilyen marad az időjárás - júniusban egymillióan keresnek felüdülést a fürdőkben, amire még nem volt példa.

/folyt.köv./